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BÁO CÁO

Sơ kết hoạt động ngành Công Thương 9 tháng đầu năm 
và một số nhiệm vụ chủ yếu 3 tháng cuối năm 2020

A. KẾT QUẢ HOẠT ĐỘNG 9 THÁNG ÐẦU NĂM 2020
Trong 09 tháng đầu năm 2020, Sở Công Thương tích cực triển khai thực hiện Nghị quyết số 16-NQ/TU ngày 02/12/2019 của Tỉnh ủy; Nghị quyết số 43/NQ-HĐND ngày 06/12/2019 của Hội đồng nhân dân tỉnh; Chương trình hành động số 01/CTr-UBND ngày 20/01/2020 của Ủy ban nhân dân tỉnh và Chương trình hành động của Bộ Công Thương theo Quyết định số 108/QĐ-BCT ngày 10/01/2020 về phát triển kinh tế - xã hội năm 2020, kết quả cụ thể như sau:

I. Các chỉ tiêu của ngành Công Thương
1. Chỉ tiêu công nghiệp

- Chỉ số sản xuất công nghiệp 9 tháng năm 2020 tăng 15,95% so cùng kỳ (trong đó, khai khoáng tăng 58,8%; công nghiệp chế biến, chế tạo tăng 23,52%; sản xuất và phân phối điện, khí đốt, nước nóng, hơi nước và điều hòa không khí tăng 7,28%; cung cấp nước, hoạt động quản lý và xử lý rác thải, nước thải tăng 1,68% so cùng kỳ).

- Giá trị sản xuất công nghiệp (giá so sánh 2010) 9 tháng ước thực hiện 28.678 tỷ đồng, đạt 71,69% kế hoạch và tăng 18,02% so cùng kỳ năm 2019, trong đó: công nghiệp chế biến, chế tạo tăng 18,27%, với sản phẩm tôm đông lạnh có sản lượng tăng mạnh (+24,31%); cung cấp nước, hoạt động quản lý và xử lý rác thải, nước thải tăng 9,29%.

2. Chỉ tiêu Tổng mức bán lẻ hàng hóa và doanh thu dịch vụ tiêu dùng xã hội
Tổng mức bán lẻ hàng hoá và doanh thu dịch vụ tiêu dùng xã hội 9 tháng đầu năm 2020 ước thực hiện 64.230 tỷ đồng, đạt 71,37% kế hoạch và tăng 5,54% so cùng kỳ năm 2019; trong đó: Tổng mức bán lẻ hàng hóa tăng 12,61%, doanh thu dịch vụ tiêu dùng xã hội giảm 17,62%.
3. Chỉ tiêu xuất nhập khẩu
- Kim ngạch xuất khẩu 9 tháng đầu năm 2020 ước thực hiện 838 triệu USD, đạt 93,11% kế hoạch và tăng 31,95% so với cùng kỳ năm 2019, trong đó mặt hàng hàng thủy sản tăng 26,38% (tương đương 128 triệu USD), gạo tăng 77,51% (tương đương 56 triệu USD).

- Kim ngạch nhập khẩu 9 tháng ước thực hiện 97 triệu USD, đạt 64,87% kế hoạch, tăng 24,18% so với cùng kỳ 2019.
II. Kết quả thực hiện một số nhiệm vụ trọng tâm
1. Công tác thực hiện quy hoạch, kế hoạch, dự án, đề án

Xây dựng Kế hoạch thực hiện Chương trình hành động của UBND tỉnh và của Bộ Công Thương nhằm thực hiện Nghị quyết của Chính phủ về thực hiện nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu chỉ đạo, điều hành thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế xã hội và dự toán ngân sách nhà nước năm 2020. Rà soát, tổng hợp nguồn vốn dự kiến đầu tư các dự án lĩnh vực công thương giai đoạn 2021 - 2025. Đánh giá kết quả thực hiện chỉ tiêu công thương giai đoạn 2016 – 2020, đề xuất chỉ tiêu giai đoạn 2021 – 2025. Rà soát, đánh giá các quy hoạch phát triển ngành Công Thương đến năm 2020, định hướng phát triển ngành Công Thương trong thời gian tới, để làm cơ sở kiến nghị tích hợp vào Quy hoạch tỉnh Sóc Trăng thời kỳ 2021 – 2030, tầm nhìn đến năm 2045. Đánh giá tổng kết công tác xúc tiến đầu tư lĩnh vực công thương, công tác xúc tiến thương mại từ sau Hội nghị xúc tiến đầu tư năm 2018 đến nay; phương hướng, nhiệm vụ và giải pháp chủ yếu năm 2020, định hướng giai đoạn 2021 – 2025.

Xây dựng giải pháp tiếp tục triển khai thực hiện có hiệu quả Chỉ số thành phần thuộc Chỉ số PCI Sóc Trăng (lĩnh vực công thương) năm 2020 theo Kế hoạch số 08/KH-UBND ngày 10/01/2019 của UBND tỉnh về cải thiện, nâng cao Chỉ số năng lực cạnh tranh cấp tỉnh đến năm 2020. Xây dựng Kế hoạch của ngành Công Thương ứng phó với tác động của dịch bệnh viêm đường hô hấp cấp do chủng mới của vi rút Corona (Covid-19) gây ra, trên địa bàn tỉnh Sóc Trăng. Tham mưu UBND tỉnh đề nghị Bộ Công Thương trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt bổ sung một số dự án Nhà máy điện gió giai đoạn 2 vào Quy hoạch điện lực quốc gia.

2. Công tác quản lý nhà nước lĩnh vực công nghiệp

a) Về cụm công nghiệp

Theo Quy hoạch phát triển cụm công nghiệp đến năm 2020, trên địa bàn tỉnh Sóc Trăng có 19 cụm công nghiệp (CCN). Đến nay, đã phê duyệt thành lập 09 CCN; 06 CCN được phê duyệt quy hoạch chi tiết. Trong đó, 01 CCN đưa vào hoạt động đạt tỷ lệ lấp đầy 46,71%. 
- Trong 9 tháng đầu năm 2020, Sở Công Thương đã triển khai nhiều giải pháp, hướng dẫn các nhà đầu tư về các chính sách ưu đãi và trình tự, thủ tục đăng ký làm chủ đầu tư xây dựng hạ tầng kỹ thuật các cụm công nghiệp trên địa bàn tỉnh; theo đó, đã tham mưu UBND tỉnh giao cho doanh nghiệp làm Chủ đầu tư kết cấu hạ tầng kỹ thuật cụm công nghiệp An Lạc Thôn 1, 2. Đến nay, có 03 CCN đã giao cho doanh nghiệp làm Chủ đầu tư kết cấu hạ tầng kỹ thuật (hiện nay có 01 CCN khởi công và thực hiện san lấp mặt bằng xây dựng dự án). 

- Thực hiện rà soát, đánh giá tiềm năng và lợi thế của các CCN trên địa bàn tỉnh, kết quả đánh giá có 05 CCN có tiềm năng phát triển, 13 CCN hiện chưa có tiềm năng phát triển và 01 CCN đã chuyển đổi công năng (CCN thành phố Sóc Trăng); định hướng bổ sung phát triển 12 cụm công nghiệp có tiềm năng để tiếp tục kêu gọi đầu tư kết cấu hạ tầng kỹ thuật. Hỗ trợ địa phương lập hồ sơ bổ sung quy hoạch cụm công nghiệp Long Đức 1 & 2, cụm công nghiệp Xây Đá B mới và cụm công nghiệp An Nghiệp. Thực hiện báo cáo tình hình đầu tư xây dựng hạ tầng kỹ thuật, sản xuất kinh doanh tại các cụm công nghiệp trên địa bàn tỉnh Sóc Trăng 6 tháng đầu năm 2020. Thực hiện góp ý dự thảo Quyết định của UBND tỉnh Sóc Trăng quy định cụ thể việc thu hồi đất đối với trường hợp không đưa đất vào sử dụng, chậm đưa đất vào sử dụng đối với trường hợp thuê đất, thuê lại đất của chủ đầu tư kinh doanh kết cấu hạ tầng khu công nghiệp, khu chế xuất, cụm công nghiệp, làng nghề trên địa bàn tỉnh Sóc Trăng. Thực hiện báo cáo hiện trạng và định hướng phát triển cụm công nghiệp trên địa bàn tỉnh Sóc Trăng đến năm 2030. Thẩm định hồ sơ bổ sung quy hoạch cụm công nghiệp cho huyện Long Phú và Châu Thành.
b) Về điện, năng lượng

* Kết quả thực hiện các dự án điện, năng lượng tái tạo:

- Đối với các dự án nhiệt điện: theo Quy hoạch phát triển điện lực quốc gia giai đoạn 2011 – 2020, có xét đến 2030 (Quy hoạch điện VII điều chỉnh), Trung tâm nhiệt điện Long Phú có 03 nhà máy, quy mô công suất 4.320 MW; đến nay, Sở Công Thương đã tham mưu UBND tỉnh phối hợp các Bộ ngành có liên quan trình Thủ tướng Chính phủ tháo gỡ khó khăn, vướng mắc để đẩy nhanh tiến độ Nhà máy Nhiệt điện Long Phú 1; xem xét việc thu hồi chủ trương đầu tư Nhà máy Nhiệt điện Long Phú 2 đối với Công ty Tata Power (Ấn Độ) giao nhà đầu tư khác có đủ năng lực để thực hiện; giao cho Công ty Banpu Power Public Limited làm chủ đầu tư và đã lập các thủ tục xin chủ trương đầu tư để triển khai thực hiện Nhà máy Nhiệt điện Long Phú 3. 

- Đối với các dự án điện gió: theo Quy hoạch phát triển điện gió tỉnh Sóc Trăng đến năm 2020 được Bộ Công Thương phê duyệt, toàn tỉnh có 22 vị trí phát triển điện gió với tổng quy mô công suất tiềm năng 1.470 MW; Đến nay, tỉnh có 20 dự án được cập nhật bổ sung vào quy hoạch với tổng công suất 1.435,2 MW, UBND tỉnh đã cấp Quyết định chủ trương đầu tư cho 10 dự án với tổng công suất 352,4 MW, còn lại 09 dự án đang được xem xét bổ sung quy hoạch. Hiện nay, đã khởi công 07 dự án tại vị trí số 1, 3, 5, 6, 7, 19 và 20; đối với 02 dự án còn lại đang hoàn chỉnh thủ tục để khởi công, thi công; riêng các dự án vừa được Thủ tướng Chính phủ duyệt bổ sung quy hoạch thì các nhà đầu tư đang lập hồ sơ xin chủ trương đầu tư.

- Đối với các dự án điện mặt trời: Theo Đề án phát triển điện mặt trời tỉnh Sóc Trăng đến năm 2030 đã được Bộ Công Thương thống nhất thì toàn tỉnh sẽ phát triển khoảng 975 MWp. Để triển khai phát triển nguồn điện theo đề án được duyệt, UBND tỉnh Sóc Trăng đã trình Bộ Công Thương bổ sung quy hoạch nguồn điện cho 06 dự án, tổng công suất 147 MWp. Ngoài ra, Sở Công Thương tham mưu UBND tỉnh trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt dự án điện mặt trời kết hợp nông nghiệp với công suất 500 MWp. Về điện mặt trời áp mái, đến nay trên địa bàn tỉnh có trên 475 đơn vị, tổ chức, cá nhân lắp đặt điện mặt trời áp mái với tổng công suất 9,8 MWp.

- Đối với phát triển điện sinh khối: theo Quy hoạch phát triển điện sinh khối vùng đồng bằng sông Cửu Long giai đoạn đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030 (được Bộ Công Thương phê duyệt tại Quyết định số 9486/QĐ-BCT ngày 16/12/2013), trên địa bàn tỉnh Sóc Trăng có 03 nhà máy điện sinh khối; Đến nay, có Nhà máy điện bã mía Sóc Trăng công suất 12 MW đã đưa vào vận hành. Đồng thời, UBND tỉnh đã giới thiệu cho một số nhà đầu tư nghiên cứu, khảo sát lập thủ tục đầu tư Nhà máy điện trấu Sóc Trăng công suất 25 MW và một số nhà đầu tư đến nghiên cứu, tìm hiểu dự án Nhà máy điện rơm rạ Sóc Trăng.

- Ngoài ra, đối với các dự án lưới điện truyền tải và phân phối và: đang triển khai thực hiện đầu tư phát triển các dự án đường dây và trạm biến áp 110kV – 220kV, nhằm phục vụ cho sản xuất và sinh hoạt của người dân, đồng thời giải tỏa công suất cho các dự án năng lượng tái tạo trên địa bàn tỉnh.
* Kết quả thực hiện tiêu chí số 4 về điện nông thôn

Thực hiện thẩm định, đánh giá cho 08 xã đạt tiêu chí số 4; 01 xã đạt nội dung về điện thuộc Bộ tiêu chí về xã nông thôn mới nâng cao. Lũy kế đến nay có 74/80 xã đạt tiêu chí 4 về điện, chiếm 92,5% tổng số xã toàn tỉnh.

* Kết quả triển khai một số công tác quản lý nhà nước:

Trong 09 tháng đầu năm 2020, dự kiến điện hóa 8.700 hộ, nâng tổng số hộ có điện là 371.091 hộ (trong đó có dự kiến điện hóa 1.433 hộ Khmer, nâng tổng số hộ Khmer có điện là 105.905 hộ); Sản lượng điện thương phẩm dự kiến thực hiện 1.130 triệu kWh, tăng 5,81% so với cùng kỳ năm 2019.

Tham mưu UBND tỉnh: (1) kiến nghị Bộ Công Thương phối hợp các Bộ ngành bố trí nguồn vốn để triển khai thực hiện dự án “Cấp điện nông thôn từ lưới điện quốc gia tỉnh Sóc Trăng” và sớm có hướng dẫn về thủ tục thực hiện điều chỉnh dự án điện mặt trời kết hợp nông nghiệp tại Phân trường Thạnh Trị; (2) kiến nghị Thủ tướng Chính phủ về việc đẩy nhanh tiến độ nhà máy nhiệt điện Long Phú 2 và 3; (3) phê duyệt danh sách phụ tải ưu tiên cung cấp điện năm 2020 trên địa bàn tỉnh; (4) có ý kiến Tập đoàn Điện lực Việt Nam về việc tiếp nhận các công trình điện được đầu tư bằng nguồn vốn nhà nước thuộc công trình Đường trục phát triển hướng đông thành phố Sóc Trăng; (5) nghiên cứu, khảo sát lập dự án đầu tư nhà máy điện trấu Sóc Trăng; (6) đề xuất danh mục điện gió bổ sung quy hoạch điện lực; (7) xử lý đề nghị nghiên cứu, khảo sát các dự án nhà máy điện sinh khối trên địa bàn tỉnh Sóc Trăng; (8) Dự thảo Chương trình hành động của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh thực hiện Nghị quyết số 55-NQ/TW của Bộ Chính trị về định hướng Chiến lược phát triển năng lượng quốc gia của Việt Nam đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2045; (9) Xin chủ trương xây dựng Quyết định thay thế Quyết định số 01/QĐ-UBND ngày 07/01/2016 Ban hành Quy định về chính sách bồi thường, hỗ trợ nhà ở, công trình, đất và cây trồng trong hành lang bảo vệ an toàn đường dây dẫn điện trên không trên địa bàn tỉnh Sóc Trăng; (10) bổ sung, cập nhật dự án cụm nhà máy điện gió ngoài khơi Vĩnh Hải vào Quy hoạch phát triển điện lực Quốc gia; (11) bổ sung các dự án điện gió được Thủ tướng Chính phủ chấp thuận bổ sung quy hoạch điện lực; (12) cập nhật, tích hợp tiềm năng điện gió vào Quy hoạch phát triển điện lực quốc gia giai đoạn 2021 – 2030, tầm nhìn đến năm 2045; (13) nghiên cứu, đánh giá tiềm năng điện gió ngoài khơi vào Quy hoạch Điện VIII.

c) Về Kỹ thuật an toàn – môi trường

- Phối hợp với đơn vị tư vấn xây dựng Kế hoạch phòng ngừa, ứng phó sự cố hóa chất tỉnh Sóc Trăng. Rà soát, tổng hợp danh sách các sản phẩm thực hiện tự công bố và danh sách các cơ sở không thuộc diện cấp Giấy chứng nhận cơ sở đủ điều kiện an toàn thực phẩm thuộc thẩm quyền quản lý của ngành Công Thương trên địa bàn tỉnh Sóc Trăng. Thông tin đến doanh nghiệp những quy định mới về việc Hàn Quốc thắt chặt phương thức kiểm tra an toàn thực phẩm đối với sản phẩm dạng bột có chứa thành phần trái nhàu được nhập khẩu từ Việt Nam. 

- Xây dựng và triển khai kế hoạch tổ chức lớp huấn luyện kỹ thuật an toàn hóa chất và hoạt động kinh doanh khí trên địa bàn tỉnh. Phối hợp Trung tâm Ứng phó sự cố và An toàn hóa chất khảo sát doanh nghiệp nắm bắt thông tin phục vụ xây dựng Kế hoạch phòng ngừa, ứng phó sự cố hóa chất trên địa bàn tỉnh. Thực hiện tuyên truyền phát động chống rác thải nhựa trong sản xuất công nghiệp và phân phối tiêu dùng trên địa bàn tỉnh Sóc Trăng.
d) Về Khuyến công và tư vấn phát triển công nghiệp

Trong 9 tháng đầu năm 2020, thực hiện hoàn thành 13 đề án, với số tiền 5.906,05 triệu đồng, trong đó kinh phí khuyến công địa phương hỗ trợ thực hiện 12 đề án với số tiền 1.561,45 triệu đồng; kinh phí khuyến công quốc gia hỗ trợ thực hiện 01 đề án với số tiền 1.094 triệu đồng. Về công tác tư vấn phát triển công nghiệp: thực hiện hoàn thành 23 bộ hồ sơ thẩm tra thiết kế - dự toán công trình điện, thiết kế 08 công trình điện.

3. Công tác quản lý nhà nước lĩnh vực thương mại

a) Về thương mại nội địa; xuất nhập khẩu

- Trong 9 tháng đầu năm 2020, nâng cấp, xây mới 05 chợ với tổng kinh phí 7,44 tỷ đồng; phát triển 05 siêu thị, 09 cửa hàng tiện lợi. Đến nay, toàn tỉnh hiện có 125 chợ (trong đó 01 chợ hạng 1; 15 chợ hạng 2; 67 chợ hạng 3; 39 chợ tạm; 01 chợ nổi; 01 chợ đầu mối thủy sản và 01 chợ đêm); 02 trung tâm thương mại, 17 siêu thị, 69 cửa hàng tiện lợi, cửa hàng chuyên doanh.

- Tham mưu UBND tỉnh: (1) có văn bản gửi Bộ Công Thương bổ sung dự án Chợ đầu mối tỉnh Sóc Trăng vào Quy hoạch tổng thể phát triển mạng lưới chợ toàn quốc đến năm 2025, tầm nhìn đến 2035; (2) ban hành Quyết định Quy định về quy trình chuyển đổi mô hình kinh doanh, khai thác và quản lý chợ trên địa bàn tỉnh Sóc Trăng; (3) xem xét, cho chủ trương về việc lắp đặt hệ thống máy bán hàng tự động trên địa bàn thành phố Sóc Trăng.

- Thông tin tình hình xuất khẩu hàng hóa sang các cửa khẩu đến các doanh nghiệp xuất khẩu trên địa bàn tỉnh. Đôn đốc các doanh nghiệp xuất khẩu gạo thực hiện chế độ báo cáo của thương nhân kinh doanh xuất khẩu gạo và triển khai thực hiện một số nội dung theo yêu cầu của Cục Xuất nhập khẩu. Thông tin, hướng dẫn các doanh nghiệp xuất khẩu trên địa bàn tỉnh về quy trình xuất khẩu thủy sản đông lạnh sang Trung Quốc và quy trình xuất khẩu gạo sang Hàn Quốc. Cung cấp danh sách doanh nghiệp chế biến rau quả, nông sản đông lạnh xuất khẩu cho Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn. Góp ý dự thảo Thông tư về các biện pháp quản lý an toàn thực phẩm đối với mặt hàng gạo của Philippines. Triển khai thực hiện Thông tư số 11/2020/TT-BCT ngày 15/6/2020 quy định quy tắc xuất xứ hàng hóa trong Hiệp định EVFTA đến các doanh nghiệp xuất khẩu trên địa bàn tỉnh.

- Triển khai thực hiện chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ về các nội dung liên quan đến chiến tranh thương mại Mỹ - Trung; về kết quả triển khai Hiệp định CPTPP đến các Sở, ngành và các đơn vị có liên quan trong tỉnh. Tham mưu Ủy ban nhân nhân tỉnh đánh giá tình hình thực hiện các Hiệp định thương mại tự do (FTA) mà Việt Nam là thành viên. Đôn đốc các ngành tiếp tục phối hợp triển khai Đề án hội nhập kinh tế quốc tế giai đoạn đến năm 2020 và tầm nhìn đến năm 2025. Thực hiện Nghị quyết số 119/NQ-CP ngày 31/12/2019 của Chính phủ về một số biện pháp cấp bách nhằm tăng cường quản lý nhà nước về phòng chống gian lận xuất xứ, chuyển tải hàng hóa bất hợp pháp. 
Kết quả thực hiện tiêu chí số 7 về cơ sở hạ tầng thương mại nông thôn: Trong 9 tháng đầu năm 2020, thực hiện thẩm định, đánh giá cho 11 xã thuộc Bộ tiêu chí về xã nông thôn mới (công nhận 09 xã có chợ đạt tiêu chí). Lũy kế đến nay có 65/80 xã được công nhận đạt tiêu chí 7 – cơ sở hạ tầng thương mại nông thôn thuộc Bộ tiêu chí về xã nông thôn mới (chiếm 81,25% số xã toàn tỉnh); 01 xã được công nhận đạt tiêu chí 7 – cơ sở hạ tầng thương mại nông thôn thuộc Bộ tiêu chí về xã nông thôn mới nâng cao.
b) Về xúc tiến thương mại

Trong 9 tháng đầu năm 2020, đã thực hiện thông tin, vận động doanh nghiệp tham gia các đoàn giao dịch thương mại tại Hoa Kỳ, Nhật Bản; 17 hội chợ, triển lãm, các sự kiện xúc tiến thương mại tại các tỉnh, thành trong nước, như: An Giang, Vĩnh Long, Thành phố Hồ Chí Minh, Phú Yên, Quảng Bình, Quảng Ninh, Phú Yên, Vĩnh Long, Quảng Ngãi, Thừa Thiên Huế, thành phố Cần Thơ, Đà Nẵng, Quảng Ninh, Hòa Bình. Hỗ trợ doanh nghiệp, cơ sở sản xuất trên địa bàn tỉnh tìm hiểu, nắm bắt về các tiêu chuẩn, quy trình, hồ sơ, thủ tục đưa sản phẩm hàng hóa vào các hệ thống phân phối trên địa bàn tỉnh Sóc Trăng. Thông báo, giới thiệu các doanh nghiệp chế biến nông sản của tỉnh Sóc Trăng kết nối tiêu thụ các sản phẩm nông sản khó khăn về đầu ra của các tỉnh Hậu Giang, An Giang, Đồng Nai, Lai Châu. 

Tổ chức đoàn công tác tham gia Chương trình kích cầu tiêu dùng năm 2020 tại Thành phố Hồ Chí Minh; có 11 doanh nghiệp tỉnh Sóc Trăng tham gia 04 gian hàng trưng bày, giới thiệu và quảng bá các sản phẩm OCOP, sản phẩm đặc sản, đặc trưng, tiềm năng, thế mạnh của tỉnh. Phối hợp Ban Quản lý Dự án Phát triển DNNVV tỉnh tổ chức đoàn công tác đi khảo sát thị trường các tỉnh miền Đông Nam Bộ và miền Trung - Tây Nguyên; kết quả có 06 doanh nghiệp tỉnh Sóc Trăng ký 08 biên bản ghi nhớ hợp tác kinh doanh với 04 nhà phân phối tại tỉnh Đắk Lắk; 05 sản phẩm (bánh pía, lạp xưởng, hành tím Vĩnh Châu, gạo hữu cơ, trà mãng cầu) của doanh nghiệp tỉnh Sóc Trăng được Siêu thị Big C Bình Dương quan tâm lấy mẫu về xem xét, sau đó sẽ phản hồi thông tin cho doanh nghiệp.

Phối hợp Siêu thị Co.opmart Sóc Trăng tổ chức 07 chuyến bán hàng Việt tại các huyện Mỹ Tú, huyện Long Phú, huyện Kế Sách và thị xã Vĩnh Châu, với tổng doanh số bán 342 triệu đồng. Triển khai Đề án điểm bán hàng Việt cố định tại huyện Mỹ Xuyên (thuộc Đề án Phát triển thị trường trong nước gắn với cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam” giai đoạn 2014 – 2020). Ngoài ra, đối với việc hợp tác quốc tế lĩnh vực xúc tiến thương mại, đã đề xuất Cục Xúc tiến Thương mại - Bộ Công Thương hỗ trợ, mời gọi doanh nghiệp tại một số thị trường của Trung Quốc và Hoa Kỳ vào Sóc Trăng để khảo sát, tìm kiếm đối tác nhập khẩu hàng hóa tỉnh Sóc Trăng.
4. Công tác thanh tra, kiểm tra
Chủ trì tổ chức thanh tra, kiểm tra liên ngành về an toàn thực phẩm; hội chợ triển lãm thương mại, hoạt động bán hàng đa cấp; thanh tra, kiểm tra lĩnh vực xăng dầu và khí dầu mỏ hóa lỏng (LPG) và lĩnh vực điện lực. Kết quả đã kiểm tra tại 41 tổ chức, cá nhân, qua đó xử phạt vi phạm hành chính đối với 01 Cơ sở sản xuất sử dụng người tiếp xúc trực tiếp với thực phẩm mà không đội mũ, đeo khẩu trang theo quy định của pháp luật và ăn uống trong khu vực sản xuất thực phẩm và 01 cơ sở kinh doanh khí dầu mỏ hóa lỏng (LPG) có hành vi vi phạm không thực hiện niêm yết giá theo quy định tại Khoản 2 Điều 42 Nghị định số 67/2017/NĐ-CP ngày 25/5/2017 của Chính phủ quy định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực dầu khí, kinh doanh xăng dầu và khí. 
Ngoài ra, còn tham gia phối hợp kiểm tra liên ngành “814” lĩnh vực văn hóa, thể thao và du lịch - bài trừ các tệ nạn xã hội tại 17 cơ sở kinh doanh dịch vụ lưu trú và võ cổ truyền; Phối hợp kiểm tra liên ngành về an toàn thực phẩm, chống buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả tại 82 cơ sở sản xuất, kinh doanh trên địa bàn tỉnh.
5. Công tác cải cách hành chính
-  Xây dựng và ban hành Kế hoạch rà soát, đánh giá thủ tục hành chính thuộc thẩm quyền giải quyết của Sở Công Thương tỉnh Sóc Trăng năm 2020; Hoạt động kiểm soát thủ tục hành chính của Sở Công Thương năm 2020. Ban hành Chương trình hành động để triển khai Kế hoạch số 44/KH-UBND ngày 01/4/2020 của UBND tỉnh Sóc Trăng về triển khai thực hiện đánh giá năng lực cạnh tranh của các sở, ban ngành và UBND các huyện, thị xã, thành phố tỉnh Sóc Trăng năm 2020.
- Thường xuyên rà soát, tham mưu UBND tỉnh bãi bỏ, công bố mới và đơn giản hóa các TTHC thuộc thẩm quyền giải quyết của Sở Công Thương theo quy định, cụ thể đã trình UBND tỉnh công bố mới 26 TTHC, bãi bỏ 27 TTHC thuộc thẩm quyền giải quyết của Sở Công Thương, công bố mới 09 TTHC và bãi bỏ 12 TTHC lĩnh vực công thương áp dụng tại cấp huyện. 
- Thực hiện Kế hoạch rà soát, đánh giá TTHC năm 2020 của UBND tỉnh, Sở Công Thương ban hành Kế hoạch số 09/KH-SCT ngày 30/01/2020 về rà soát, đánh giá thủ tục hành chính thuộc thẩm quyền giải quyết, phạm vi quản lý của Sở Công Thương tỉnh Sóc Trăng năm 2020. Kết quả thực hiện rà soát, đánh giá 02 TTHC, Sở đã kiến nghị sửa đổi một số nội dung, qua đó cắt giảm 50,5% chi phí thực hiện TTHC.

- Thực hiện 113/113 TTHC thuộc thẩm quyền giải quyết của Sở Công Thương giao dịch tại Trung tâm Phục vụ hành chính công của tỉnh. Đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin trong quản lý hành chính tại cơ quan, triển khai cung cấp dịch vụ công mức mức độ 3 (71 TTHC), mức độ 4 (15 TTHC) và đã trình UBND tỉnh nâng từ mức độ 3 lên mức độ 4 đối với 04 TTHC. Trong 9 tháng đầu năm 2020, Sở đã tiếp nhận 4.044 hồ sơ TTHC (trong đó nhận trực tuyến 3.571 hồ sơ); trong đó, đã giải quyết 4.040 hồ sơ và đang giải quyết 04 hồ sơ (còn hạn).
- Thực hiện tiếp nhận, xử lý phản ánh kiến nghị của cá nhân, tổ chức về quy đinh hành chính; việc quản lý sử dụng tài khoản đăng nhập Hệ thống phản ánh, kiến nghị trên Cổng Dịch vụ công quốc gia theo địa chỉ truy cập http://pakn.dichvucong.gov.vn: từ đầu năm đến nay, Sở Công Thương tiếp nhận 01 phản ánh kiến nghị trên Cổng dịch vụ công Quốc gia và đã trả lời đúng quy định. Đồng thời, phân công công chức thường xuyên đăng nhập vào Hệ thống phản ánh, kiến nghị trên Cổng Dịch vụ công quốc gia để cập nhật những phản ánh, kiến nghỉ của cá nhân, tổ chức để xử lý kịp thời.

III. Nhận xét, đánh giá
Trong 9 tháng đầu năm 2020, tuy tình hình dịch bệnh Covid-19 diễn biến phức tạp và ảnh hưởng của tình hình xâm nhập mặn đã gây ra nhiều khó khăn đến tăng trưởng kinh tế của tỉnh nói chung, lĩnh vực công thương nói riêng; nhưng với sự chỉ đạo quyết liệt của các cấp chính quyền, sự phối hợp chặt chẽ của các doanh nghiệp và sự nổ lực phấn đấu của tập thể công chức, viên chức ngành Công Thương đã góp phần giúp cho các chỉ tiêu, nhiệm vụ chính trị lĩnh vực công thương vẫn giữ mức tăng trưởng khá so với cùng kỳ. Các doanh nghiệp vẫn duy trì hoạt động sản xuất; hoạt động mua bán tại các trung tâm thương mại, siêu thị, cửa hàng tiện lợi và các chợ truyền thống tuy có giảm trong thời gian thực hiện giãn cách xã hội, nhưng cơ bản vẫn ổn định, không có tình trạng găm hàng, sốt giá; các mặt hàng lương thực, thực phẩm và các mặt hàng thiết yếu vẫn bảo đảm đáp ứng tốt nhu cầu của người dân, không có hiện tượng khan hiếm hàng hóa. Hoạt động xuất khẩu, tuy có tình trạng một số doanh nghiệp xuất khẩu thủy sản bị hủy và hoãn thực hiện một số hợp đồng đã ký, nhưng ảnh hưởng không đáng kể, đồng thời, mặt hàng gạo tăng trưởng mạnh do tăng nhu cầu nhập khẩu.

Bên cạnh kết quả đạt được, hoạt động công thương còn tồn tại một số khó khăn, vướng mắc như: (1) Một số dự án điện gió bị ảnh hưởng tiến độ thực hiện do tình hình dịch bệnh Covid-19 nên việc cung ứng thiết bị và một số hạng mục công việc liên quan đến nhà thầu nước ngoài bị ảnh hưởng, làm kéo giãn tiến độ dự án; (2) Công tác thu hút, kêu gọi đầu tư xây dựng và kinh doanh hạ tầng cụm công nghiệp còn gặp nhiều khó khăn; ngân sách tỉnh để hỗ trợ đầu tư, phát triển hệ thống hạ tầng kỹ thuật trong và ngoài CCN còn hạn chế; (3) Hoạt động thương mại nội địa và dịch vụ trên địa bàn tỉnh trong 9 tháng đầu năm 2020 gặp nhiều khó khăn do chịu ảnh hưởng bởi Dịch Covid-19, mức tăng trưởng thấp nhiều so với mức tăng năm trước (9th2020 tăng 5,54%; 9th2019 tăng 14,75%).
B. NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP 3 THÁNG CUỐI NĂM 2020

I. Dự báo khả năng thực hiện chỉ tiêu kế hoạch năm 2020
Qua đánh giá kết quả thực hiện trong 9 tháng đầu năm 2020, dự báo khả năng thực hiện các chỉ tiêu về công nghiệp, thương mại nội địa và xuất khẩu của Sóc Trăng năm 2020 như sau:

- Giá trị sản xuất công nghiệp ước thực hiện 40.000 tỷ đồng, đạt 100% kế hoạch, tăng 19,4% so cùng kỳ.

- Tổng mức bán lẻ hàng hoá và doanh thu dịch vụ tiêu dùng xã hội ước thực hiện 90.000 tỷ đồng, đạt 100% kế hoạch, tăng 10,2% so cùng kỳ.
- Kim ngạch xuất khẩu ước thực hiện 940 triệu USD, đạt 104,44% kế hoạch, tăng 8,47% so cùng kỳ.
- Kim ngạch nhập khẩu ước thực hiện 130 triệu USD, đạt 86,67% kế hoạch, tăng 20,96% so cùng kỳ.
II. Nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu 3 tháng cuối năm 2020
1. Đối với Sở Công Thương

- Nắm chặt tình hình hoạt động của doanh nghiệp, kịp thời tháo gỡ khó khăn, vướng mắc đẩy mạnh sản xuất, kinh doanh, góp phần thực hiện hoàn thành các chỉ tiêu ngành Công Thương năm 2020. Rà soát, đánh giá tình hình công thương tỉnh Sóc Trăng giai đoạn 2016 – 2020, làm cơ sở để xây dựng kế hoạch giai đoạn 2021 – 2025, đồng thời xây dựng các nội dung tích hợp vào Quy hoạch tỉnh Sóc Trăng thời kỳ 2021 – 2030, tầm nhìn đến năm 2050.

- Tiếp tục thực hiện các mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp theo Nghị quyết số 13-NQ/TU ngày 17/7/2017 về phát triển công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp tỉnh Sóc Trăng đến năm 2020, định hướng đến năm 2025. Phối hợp các Sở, ngành, địa phương hỗ trợ nhà đầu tư khẩn trương đưa các dự án sản xuất, chế biến đi vào hoạt động trong 6 tháng cuối năm 2020. Tiếp tục rà soát quy hoạch, tham mưu UBND tỉnh xác định các CCN ưu tiên kêu gọi đầu tư phát triển; đồng thời, xem xét bổ sung các CCN có điều kiện hạ tầng thuận lợi để đưa vào phương án phát triển CCN đến năm 2030. Thu hút đầu tư phát triển hạ tầng các cụm công nghiệp, trọng tậm là CCN Ngã Năm, CCN Thạnh Phú, CCN Vĩnh Châu.
- Tranh thủ các nguồn vốn thực hiện phát triển cơ sở hạ tầng điện theo Quy hoạch phát triển điện lực tỉnh Sóc Trăng giai đoạn 2016 – 2025, có xét đến năm 2035, đảm bảo phát triển mạng lưới điện đồng bộ đáp ứng nhu cầu điện phục vụ cho sinh hoạt và sản xuất của người dân trên địa bàn tỉnh. Tranh thủ các bộ, ngành Trung ương sớm giải quyết khó khăn, vướng mắc, để các Dự án Nhà máy nhiệt điện Long Phú sớm được triển khai. Theo dõi tiến độ thực hiện các dự án điện gió, hỗ trợ chủ đầu tư đẩy nhanh tiến độ triển khai các dự án điện gió đã được cấp chủ trương đầu tư, tiến độ ký hợp đồng mua bán điện và thỏa thuận đấu nối đối với dự án điện gió. 

- Tiếp tục thực hiện Kế hoạch khảo sát, đánh giá tình hình quản lý và phát triển chợ, trung tâm thương mại, siêu thị, hệ thống cửa hàng tiện lợi để qua đó tham mưu UBND tỉnh tổ chức hội nghị chuyên đề về phát triển chợ….Kêu gọi các thành phần kinh tế tham gia đầu tư các dự án phát triển hạ tầng thương mại, nhất là chỉ đạo thực hiện Dự án chợ đầu mối phường 8, thành phố Sóc Trăng; lồng ghép hỗ trợ phát triển mạng lưới chợ từ các chương trình, đề án quốc gia. Khuyến khích phát triển các giao dịch thương mại phù hợp với xu hướng Công nghiệp 4.0, tập trung phát triển hệ thống trung tâm thương mại, siêu thị hiện đại, cửa hàng tiện lợi, cửa hàng chuyên doanh, với các hình thức thanh toán linh hoạt.

- Tăng cường các hoạt động kích cầu tiêu dùng, đẩy mạnh các hoạt động xúc tiến thương mại, quảng bá sản phẩm. Tăng cường công tác thông tin, hỗ trợ tìm kiếm thị trường, hỗ trợ giải quyết, tháo gỡ vướng mắc, nhằm gia tăng hiệu quả hoạt động xuất khẩu của tỉnh, nhất là đối với các ngành hàng chủ lực. Tiếp tục tham mưu UBND tỉnh triển khai có hiệu quả Đề án Hội nhập kinh tế quốc tế của tỉnh Sóc Trăng giai đoạn đến năm 2020 và tầm nhìn đến năm 2025, Kế hoạch số 32/KH-UBND ngày 28/02/2019 của UBND tỉnh về triển khai thực hiện Hiệp định đối tác toàn diện và tiến bộ xuyên Thái Bình Dương.

- Thực hiện có hiệu quả việc tuyên truyền, vận động cơ sở sản xuất công nghiệp tham gia thực hiện đề án khuyến công quốc gia và địa phương. Quan tâm tổ chức thực hiện công tác tuyên truyền về chính sách hỗ trợ hoạt động khuyến công bằng nhiều hình thức phong phú như báo, đài, bìa gấp, pa nô, lồng ghép nội dung tuyên truyền thông qua hội nghị, hội thảo, tọa đàm…, nhằm đưa chính sách khuyến công đến với các cơ sở công nghiệp nông thôn. Tập trung hỗ trợ cơ sở sản xuất CNNT có sản phẩm được công nhận OCOP, sản phẩm chủ lực của tỉnh ứng dụng tiến bộ khoa học - kỹ thuật vào quy trình sản xuất, đăng ký nhãn hiệu, thương hiệu, thiết kế mẫu mã, bao bì đóng gói, liên kết, liên doanh trong sản xuất và tiêu thụ sản phẩm.

- Tiếp nhận và giải quyết kịp thời các đơn, thư khiếu nại của các tổ chức, cá nhân. Tham mưu UBND tỉnh bãi bỏ, công bố mới TTHC thuộc thẩm quyền giải quyết của Sở Công Thương. Triển khai có hiệu quả các giải pháp nâng cao chất lượng, hiệu quả thực thi công vụ, nhằm góp phần cải thiện môi trường kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh cấp tỉnh, cũng như năng lực cạnh tranh cấp Sở, ngành.
2. Đối với phòng Kinh tế, phòng Kinh tế - Hạ tầng các huyện, thị xã, thành phố 

Trong 03 tháng cuối năm 2020, các phòng, đơn vị trực thuộc Sở Công Thương và các Phòng Kinh tế, Phòng Kinh tế và Hạ tầng các huyện, thị xã, thành phố chủ động phối hợp thực hiện tốt một số công tác chủ yếu sau:

- Theo dõi tình hình hoạt động sản xuất công nghiệp – tiểu thủ công nghiệp, kinh doanh, nhằm kịp thời hỗ trợ doanh nghiệp, cơ sở tháo gỡ, giải quyết khó khăn, vướng mắc. Triển khai các bước kế tiếp đối với các cụm công nghiệp đã có quyết định thành lập, nhằm sớm đưa cụm công nghiệp đi vào hoạt động.

- Tăng cường các giải pháp hỗ trợ, thu hút các nhà đầu tư vào cụm công nghiệp, phát triển hạ tầng thương mại; Hỗ trợ chủ đầu tư trong quá trình triển khai thi công các dự án cấp điện trên địa bàn huyện, thị xã, thành phố. Thực hiện tốt việc tuyên truyền sử dụng điện an toàn và tiết kiệm, nhất là tại các hộ nuôi trồng thủy sản. Phối hợp kiểm tra thường xuyên các tuyến đường dây trong mùa mưa sắp tới và kiểm tra an toàn điện tại các chợ tránh xảy ra sự cố tai nạn điện.

- Phối hợp triển khai thực hiện hoàn thành các đề án khuyến công năm 2020. Tăng cường công tác tuyên truyền, vận động các cơ sở công nghiệp nông thôn đăng ký đề án khuyến công năm 2021, nhằm hỗ trợ các doanh nghiệp, cơ sở đổi mới máy móc thiết bị, dây chuyền sản xuất, góp phần nâng cao năng suất, cải thiện chất lượng sản phẩm và tiết kiệm năng lượng. 

- Thực hiện tốt công tác vận động, khuyến khích, hỗ trợ cơ sở, doanh nghiệp tham gia các hoạt động xúc tiến thương mại, các hoạt động kết nối cung cầu, các Phiên chợ hàng Việt và các chuyến bán hàng lưu động về vùng nông thôn.

Trên đây là Báo cáo sơ kết hoạt động công thương Sóc Trăng trong 9 tháng đầu năm 2020 và một số nhiệm vụ chủ yếu 3 tháng cuối năm 2020./.
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