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BÁO CÁO

Tổng kết tình hình hoạt động ngành Công Thương năm 2020
và mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu năm 2021

A. KẾT QUẢ HOẠT ĐỘNG NĂM 2020
Năm 2020, Sở Công Thương tích cực triển khai thực hiện Nghị quyết số 16-NQ/TU ngày 02/12/2019 của Tỉnh ủy; Nghị quyết số 43/NQ-HĐND ngày 06/12/2019 của Hội đồng nhân dân tỉnh; Chương trình hành động số 01/CTr-UBND ngày 20/01/2020 của Ủy ban nhân dân tỉnh và Chương trình hành động của Bộ Công Thương theo Quyết định số 108/QĐ-BCT ngày 10/01/2020 về phát triển kinh tế - xã hội năm 2020, kết quả cụ thể như sau:

I. Các chỉ tiêu của ngành Công Thương
1. Chỉ tiêu công nghiệp

- Chỉ số sản xuất công nghiệp năm 2020 tăng 17,48% so cùng kỳ (trong đó, khai khoáng tăng 58,8%; công nghiệp chế biến, chế tạo tăng 18,14%; sản xuất và phân phối điện, khí đốt, nước nóng, hơi nước và điều hòa không khí tăng 6,22%; cung cấp nước, hoạt động quản lý và xử lý rác thải, nước thải tăng 2,58% so cùng kỳ).

- Giá trị sản xuất công nghiệp (giá so sánh 2010) ước thực hiện 40.004 tỷ đồng, đạt 100,01% kế hoạch và tăng 19,42% so cùng kỳ năm 2019, trong đó: công nghiệp chế biến, chế tạo tăng 19,7%, với sản phẩm tôm đông lạnh có sản lượng tăng mạnh (+24,79%); cung cấp nước, hoạt động quản lý và xử lý rác thải, nước thải tăng 7,34%.

2. Chỉ tiêu Tổng mức bán lẻ hàng hóa và doanh thu dịch vụ tiêu dùng xã hội
Tổng mức bán lẻ hàng hoá và doanh thu dịch vụ tiêu dùng xã hội ước thực hiện 87.857 tỷ đồng, đạt 97,62% kế hoạch và tăng 7,59% so cùng kỳ năm 2019; trong đó: Tổng mức bán lẻ hàng hóa tăng 12,2%, doanh thu dịch vụ tiêu dùng xã hội giảm 7,38%.
3. Chỉ tiêu xuất nhập khẩu
- Kim ngạch xuất khẩu ước thực hiện 1.100 triệu USD, đạt 122,22% kế hoạch và tăng 26,94% so với cùng kỳ năm 2019, trong đó mặt hàng hàng thủy sản tăng 24,87% (tương đương 164 triệu USD), gạo tăng 80,19% (tương đương 72 triệu USD). 
- Kim ngạch nhập khẩu ước thực hiện 180 triệu USD, đạt 120% kế hoạch, tăng 67,49% so với cùng kỳ 2019.
II. Kết quả thực hiện một số nhiệm vụ trọng tâm
1. Công tác thực hiện quy hoạch, kế hoạch, dự án, đề án

Xây dựng Kế hoạch thực hiện Chương trình hành động của UBND tỉnh và của Bộ Công Thương nhằm thực hiện Nghị quyết của Chính phủ về thực hiện nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu chỉ đạo, điều hành thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế xã hội và dự toán ngân sách nhà nước năm 2020. Rà soát, tổng hợp nguồn vốn dự kiến đầu tư các dự án lĩnh vực công thương giai đoạn 2021 - 2025. Đánh giá kết quả thực hiện chỉ tiêu công thương giai đoạn 2016 – 2020, đề xuất chỉ tiêu giai đoạn 2021 – 2025. Rà soát, đánh giá các quy hoạch phát triển ngành Công Thương đến năm 2020, định hướng phát triển ngành Công Thương trong thời gian tới, để làm cơ sở kiến nghị tích hợp vào Quy hoạch tỉnh Sóc Trăng thời kỳ 2021 – 2030, tầm nhìn đến năm 2050. Đánh giá tổng kết công tác xúc tiến đầu tư lĩnh vực công thương, công tác xúc tiến thương mại từ sau Hội nghị xúc tiến đầu tư năm 2018 đến nay; phương hướng, nhiệm vụ và giải pháp chủ yếu năm 2020, định hướng giai đoạn 2021 – 2025.

Xây dựng giải pháp tiếp tục triển khai thực hiện có hiệu quả Chỉ số thành phần thuộc Chỉ số PCI Sóc Trăng (lĩnh vực công thương) năm 2020 theo Kế hoạch số 08/KH-UBND ngày 10/01/2019 của UBND tỉnh về cải thiện, nâng cao Chỉ số năng lực cạnh tranh cấp tỉnh đến năm 2020; xây dựng và triển khai thực hiện Chương trình hành động nhằm nâng cao năng lực cạnh tranh Sở Công Thương theo Bộ chỉ số DDCI tỉnh Sóc Trăng. Xây dựng Kế hoạch của ngành Công Thương ứng phó với tác động của dịch bệnh viêm đường hô hấp cấp do chủng mới của vi rút Corona (Covid-19) gây ra, trên địa bàn tỉnh Sóc Trăng. Tham mưu UBND tỉnh đề nghị Bộ Công Thương trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt bổ sung một số dự án Nhà máy điện gió giai đoạn 2 vào Quy hoạch điện lực quốc gia; tham mưu UBND tỉnh bổ sung 4 cụm công nghiệp Long Đức 1, Long Đức 2, An Nghiệp và Xây đá B (mới) vào Quy hoạch phát triển cụm công nghiệp tỉnh Sóc Trăng đến năm 2020 và định hướng 2025.
2. Công tác quản lý nhà nước lĩnh vực công nghiệp

a) Về cụm công nghiệp

Theo Quy hoạch phát triển cụm công nghiệp đến năm 2020, trên địa bàn tỉnh Sóc Trăng có 19 cụm công nghiệp (CCN). Đến nay, đã phê duyệt thành lập 09 CCN; 06 CCN được phê duyệt quy hoạch chi tiết. Trong đó, 01 CCN đưa vào hoạt động đạt tỷ lệ lấp đầy 46,71%. 
- Trong năm 2020, Sở Công Thương đã triển khai nhiều giải pháp, hướng dẫn các nhà đầu tư về các chính sách ưu đãi và trình tự, thủ tục đăng ký làm chủ đầu tư xây dựng hạ tầng kỹ thuật các cụm công nghiệp trên địa bàn tỉnh; theo đó, đã tham mưu UBND tỉnh giao cho doanh nghiệp làm Chủ đầu tư kết cấu hạ tầng kỹ thuật CCN An Lạc Thôn 1, 2. Đến nay, có 03 CCN đã giao cho doanh nghiệp làm Chủ đầu tư kết cấu hạ tầng kỹ thuật (hiện nay có 01 CCN khởi công và thực hiện san lấp mặt bằng xây dựng dự án). 

- Thực hiện rà soát, đánh giá tiềm năng và lợi thế của các CCN trên địa bàn tỉnh, kết quả đánh giá có 05 CCN có tiềm năng phát triển, 13 CCN hiện chưa có tiềm năng phát triển và 01 CCN đã chuyển đổi công năng (CCN thành phố Sóc Trăng); định hướng bổ sung phát triển 12 CCN có tiềm năng để tiếp tục kêu gọi đầu tư kết cấu hạ tầng kỹ thuật. Hỗ trợ địa phương lập hồ sơ bổ sung quy hoạch CCN Long Đức 1, 2, CCN Xây Đá B mới và CCN An Nghiệp
. 
- Thực hiện báo cáo hiện trạng và định hướng phát triển cụm công nghiệp trên địa bàn tỉnh Sóc Trăng đến năm 2030; báo cáo kết quả điều tra năng lực sản xuất của một số sản phẩm công nghiệp trên địa bàn tỉnh Sóc Trăng năm 2020. Thực hiện góp ý dự thảo Quyết định của UBND tỉnh Sóc Trăng quy định cụ thể việc thu hồi đất đối với trường hợp không đưa đất vào sử dụng, chậm đưa đất vào sử dụng đối với trường hợp thuê đất, thuê lại đất của chủ đầu tư kinh doanh kết cấu hạ tầng khu công nghiệp, khu chế xuất, cụm công nghiệp, làng nghề trên địa bàn tỉnh Sóc Trăng. Phối hợp Cục Công Thương địa phương mời cơ quan đơn vị liên quan tham dự Hội nghị về cơ chế, chính sách phát triển cụm công nghiệp.
b) Về Kỹ thuật an toàn – môi trường

Tham mưu UBND tỉnh ban hành Quyết định phê duyệt Kế hoạch phòng ngừa, ứng phó sự cố hóa chất trên địa bàn tỉnh Sóc Trăng. Rà soát, tổng hợp danh sách các sản phẩm thực hiện tự công bố và danh sách các cơ sở không thuộc diện cấp Giấy chứng nhận cơ sở đủ điều kiện an toàn thực phẩm thuộc thẩm quyền quản lý của ngành Công Thương trên địa bàn tỉnh Sóc Trăng. Thông tin đến doanh nghiệp những quy định mới về việc Hàn Quốc thắt chặt phương thức kiểm tra an toàn thực phẩm đối với sản phẩm dạng bột có chứa thành phần trái nhàu được nhập khẩu từ Việt Nam. Xây dựng và triển khai kế hoạch tổ chức lớp huấn luyện kỹ thuật an toàn hóa chất và hoạt động kinh doanh khí trên địa bàn tỉnh. Thực hiện tuyên truyền phát động chống rác thải nhựa trong sản xuất công nghiệp và phân phối tiêu dùng trên địa bàn tỉnh Sóc Trăng. Triển khai Thông tư số 37/2020/TT-BCT ngày 30/11/2020 của Bộ Công Thương quy định Danh mục hàng hóa nguy hiểm phải đóng gói trong quá trình vận chuyển và vận chuyển hàng hóa nguy hiểm bằng phương tiện giao thông cơ giới đường bộ, đường sắt và đường thủy nội địa.
c) Về điện, năng lượng

* Kết quả thực hiện các dự án điện, năng lượng tái tạo
- Đối với các dự án nhiệt điện: theo Quy hoạch phát triển điện lực quốc gia giai đoạn 2011 – 2020, có xét đến 2030 (Quy hoạch điện VII điều chỉnh), Trung tâm nhiệt điện Long Phú có 03 nhà máy, quy mô công suất 4.320 MW; đến nay, Sở Công Thương đã tham mưu UBND tỉnh phối hợp các Bộ ngành có liên quan trình Thủ tướng Chính phủ tháo gỡ khó khăn, vướng mắc để đẩy nhanh tiến độ Nhà máy Nhiệt điện Long Phú 1; xem xét việc thu hồi chủ trương đầu tư Nhà máy Nhiệt điện Long Phú 2 đối với Công ty Tata Power (Ấn Độ) giao nhà đầu tư khác có đủ năng lực để thực hiện; giao cho Công ty Banpu Power Public Limited làm chủ đầu tư và đã lập các thủ tục xin chủ trương đầu tư để triển khai thực hiện Nhà máy Nhiệt điện Long Phú 3. 

- Đối với các dự án điện gió: theo Quy hoạch phát triển điện gió tỉnh Sóc Trăng đến năm 2020 được Bộ Công Thương phê duyệt, toàn tỉnh có 22 vị trí phát triển điện gió với tổng quy mô công suất tiềm năng 1.470 MW; Đến nay, tỉnh có 20 dự án được cập nhật bổ sung vào quy hoạch với tổng công suất 1.435,2 MW, UBND tỉnh đã cấp Quyết định chủ trương đầu tư cho 14 dự án với tổng công suất 695,2 MW, còn lại 06 dự án đang được xem xét cấp chủ trương đầu tư. Hiện nay, đã khởi công 07 dự án tại vị trí số 1, 3, 5, 6, 7, 19 và 20; đối với các dự án còn lại đang hoàn chỉnh thủ tục để khởi công, thi công. Ngoài ra, Lãnh đạo tỉnh rất quan tâm chỉ đạo Sở Công Thương nghiên cứu, đánh giá tiềm năng điện gió ngoài khơi, qua đó chủ động đề xuất cập nhật, tích hợp tiềm năng điện gió của tỉnh vào Quy hoạch phát triển điện lực quốc gia giai đoạn 2021- 2030, tầm nhìn đến năm 2045, với tổng công suất khoảng 6.300 MW.
- Đối với các dự án điện mặt trời: Theo Đề án phát triển điện mặt trời tỉnh Sóc Trăng đến năm 2030 đã được Bộ Công Thương thống nhất thì toàn tỉnh sẽ phát triển khoảng 975 MWp. Để triển khai phát triển nguồn điện theo đề án được duyệt, UBND tỉnh Sóc Trăng đã trình Bộ Công Thương bổ sung quy hoạch nguồn điện cho 06 dự án, tổng công suất 147 MWp. Ngoài ra, Sở Công Thương tham mưu UBND tỉnh trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt dự án điện mặt trời kết hợp nông nghiệp với công suất 500 MWp. Về điện mặt trời áp mái, đến nay trên địa bàn tỉnh có trên 923 đơn vị, tổ chức, cá nhân lắp đặt điện mặt trời áp mái với tổng công suất 50,86 MWp.

- Đối với phát triển điện sinh khối: theo Quy hoạch phát triển điện sinh khối vùng đồng bằng sông Cửu Long giai đoạn đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030 (được Bộ Công Thương phê duyệt tại Quyết định số 9486/QĐ-BCT ngày 16/12/2013), trên địa bàn tỉnh Sóc Trăng có 03 nhà máy điện sinh khối; Đến nay, có Nhà máy điện bã mía Sóc Trăng công suất 12 MW đã đưa vào vận hành. Đồng thời, UBND tỉnh đã giới thiệu cho một số nhà đầu tư nghiên cứu, khảo sát lập thủ tục đầu tư Nhà máy điện trấu Sóc Trăng công suất 25 MW và một số nhà đầu tư đến nghiên cứu, tìm hiểu dự án Nhà máy điện rơm rạ Sóc Trăng.

- Ngoài ra, đối với các dự án lưới điện truyền tải và phân phối: đang triển khai thực hiện đầu tư phát triển các dự án đường dây và trạm biến áp 110kV – 220kV, nhằm phục vụ cho sản xuất và sinh hoạt của người dân, đồng thời giải tỏa công suất cho các dự án năng lượng tái tạo trên địa bàn tỉnh.
* Kết quả thực hiện tiêu chí số 4 về điện nông thôn

Thực hiện thẩm định, công nhận cho 09 xã đạt tiêu chí 4 thuộc Bộ tiêu chí về xã nông thôn mới; 06 xã đạt tiêu chí 4 thuộc Bộ tiêu chí về xã nông thôn mới nâng cao. Lũy kế đến nay có 74/80 xã đạt tiêu chí 4 về điện, chiếm 92,5% tổng số xã toàn tỉnh.

* Kết quả triển khai một số công tác quản lý nhà nước
Năm 2020, toàn tỉnh ước điện hóa 11.016 hộ, nâng tổng số hộ có điện là 372.891 hộ (trong đó có dự kiến điện hóa 1.770 hộ Khmer, nâng tổng số hộ Khmer có điện là 106.092 hộ); Sản lượng điện thương phẩm ước thực hiện 1.522 triệu kWh tăng 5,99% so với cùng kỳ năm 2019.
Tham mưu UBND tỉnh: (1) kiến nghị Bộ Công Thương phối hợp các Bộ ngành bố trí nguồn vốn để triển khai thực hiện dự án “Cấp điện nông thôn từ lưới điện quốc gia tỉnh Sóc Trăng” và sớm có hướng dẫn về thủ tục thực hiện điều chỉnh dự án điện mặt trời kết hợp nông nghiệp tại Phân trường Thạnh Trị; (2) kiến nghị Thủ tướng Chính phủ về việc đẩy nhanh tiến độ nhà máy nhiệt điện Long Phú 2 và 3; (3) phê duyệt danh sách phụ tải ưu tiên cung cấp điện năm 2020 trên địa bàn tỉnh; (4) có ý kiến Tập đoàn Điện lực Việt Nam về việc tiếp nhận các công trình điện được đầu tư bằng nguồn vốn nhà nước thuộc công trình Đường trục phát triển hướng đông thành phố Sóc Trăng; (5) nghiên cứu, khảo sát lập dự án đầu tư nhà máy điện trấu Sóc Trăng; xử lý đề nghị nghiên cứu, khảo sát các dự án nhà máy điện sinh khối trên địa bàn tỉnh Sóc Trăng; (6) Dự thảo Chương trình hành động của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh thực hiện Nghị quyết số 55-NQ/TW của Bộ Chính trị về định hướng Chiến lược phát triển năng lượng quốc gia của Việt Nam đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2045; (7) ban hành Quyết định thay thế Quyết định số 01/QĐ-UBND ngày 07/01/2016 về Quy định về chính sách bồi thường, hỗ trợ nhà ở, công trình, đất và cây trồng trong hành lang bảo vệ an toàn đường dây dẫn điện trên không trên địa bàn tỉnh Sóc Trăng; (8) ban hành Kế hoạch tuyên truyền Sử dụng điện an toàn, phòng ngừa cháy nổ và bảo vệ hành lang an toàn lưới điện” giai đoạn 2021 – 2022 trên địa bàn tỉnh Sóc Trăng; (9) phê duyệt danh sách phụ tải ưu tiên cung cấp điện năm 2021 trên địa bàn tỉnh Sóc Trăng; (10) về việc cho ngành điện ứng vốn ngân sách tỉnh để đầu tư các công trình điện 17 xã nông thôn mới giai đoạn 2016-2020.
d) Về Khuyến công và tư vấn phát triển công nghiệp

- Năm 2020, thực hiện hoàn thành 17 đề án khuyến công, với tổng kinh phí thực hiện 6.939,57 triệu đồng, trong đó kinh phí khuyến công quốc gia hỗ trợ thực hiện 02 đề án với số tiền 1.390,45 triệu đồng, kinh phí đơn vị thụ hưởng đóng góp 1.855 triệu đồng; kinh phí khuyến công địa phương hỗ trợ thực hiện 15 đề án số tiền 1.859,93 triệu đồng, kinh phí đơn vị thụ hưởng đóng góp 1.834,19 triệu đồng. Về công tác tư vấn phát triển công nghiệp: thực hiện hoàn thành 29 bộ hồ sơ thẩm tra thiết kế - dự toán công trình điện, thiết kế 21 công trình điện, với doanh số khoảng 344,2 triệu đồng.
- Thực hiện 07 lượt cập nhật thông tin về công nghệ mới đăng tải trên trang Web của Sở nhằm giới thiệu, tư vấn hỗ trợ cho các cơ sở sản xuất công nghiệp nghiên cứu áp dụng
; thực hiện xây dựng 04 chuyên trang trên Báo Sóc Trăng, 04 chuyên mục trên Đài Phát thanh – Truyền hình Sóc Trăng và gửi văn bản tuyên truyền cơ chế chính sách về khuyến công đến 2.000 cơ sở sản xuất, doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh. Qua đó, hướng dẫn 06 cơ sở ứng dụng công nghệ sấy tiên tiến vào sản xuất dưa mắm, sản xuất khô, bún gạo khô, hoa đậu biếc, đông trùng hạ thảo, tôm khô một nắng nhằm nâng cao công suất, chất lượng sản phẩm; 02 cơ sở ứng dụng lò hơi công nghệ mới với hiệu suất cung cấp hơi cao vào sản xuất bún; 05 nhà máy xay xát ứng dụng phương pháp xử lý bụi và 04 cơ sở sản xuất bánh pía – lạp xưởng ứng dụng phương pháp xử lý nước thải tiên tiến vào sản xuất nhằm giảm thiểu ô nhiễm môi trường; 03 cơ sở áp dụng công nghệ in phun vào đóng gói sản phẩm trà mãng cầu, xúc xích và 07 cơ sở áp dụng công nghệ hút chân không, công nghệ đóng gói hiện đại vào quá trình đóng gói sản phẩm nhằm tăng tính thẩm mỹ, tăng giá trị sản phẩm; ngoài ra, đã hỗ trợ 21 cở sở sản xuất công nghiệp nông thôn lập đề án khuyến công năm 2021.

3. Công tác quản lý nhà nước lĩnh vực thương mại

a) Về thương mại nội địa; 

- Nâng cấp, xây mới 04 chợ với tổng kinh phí trên 4 tỷ đồng; phát triển 05 siêu thị, 09 cửa hàng tiện lợi. Đến nay, toàn tỉnh hiện có 124 chợ (trong đó 01 chợ hạng 1; 15 chợ hạng 2; 67 chợ hạng 3; 38 chợ tạm; 01 chợ nổi; 01 chợ đầu mối thủy sản và 01 chợ đêm); 02 trung tâm thương mại, 17 siêu thị, 70 cửa hàng tiện lợi, cửa hàng chuyên doanh.

- Tham mưu UBND tỉnh: (1) có văn bản gửi Bộ Công Thương bổ sung dự án Chợ đầu mối tỉnh Sóc Trăng vào Quy hoạch tổng thể phát triển mạng lưới chợ toàn quốc đến năm 2025, tầm nhìn đến 2035; (2) ban hành Quyết định Quy định về quy trình chuyển đổi mô hình kinh doanh, khai thác và quản lý chợ trên địa bàn tỉnh Sóc Trăng; (3) xem xét, cho chủ trương về việc lắp đặt hệ thống máy bán hàng tự động trên địa bàn thành phố Sóc Trăng.

Kết quả thực hiện tiêu chí số 7 về cơ sở hạ tầng thương mại nông thôn: thực hiện thẩm định, công nhận cho 09 xã đạt tiêu chí 7 thuộc Bộ tiêu chí về xã nông thôn mới; 05 xã đạt tiêu chí 7 thuộc Bộ tiêu chí về xã nông thôn mới nâng cao. Lũy kế đến nay có 65/80 xã được công nhận đạt tiêu chí 7, chiếm 81,25% tổng số xã toàn tỉnh.
b) Hoạt động xuất nhập khẩu và hội nhập kinh tế quốc tế 
- Thông tin tình hình xuất khẩu hàng hóa sang các cửa khẩu đến các doanh nghiệp xuất khẩu trên địa bàn tỉnh. Đôn đốc các doanh nghiệp xuất khẩu gạo thực hiện chế độ báo cáo của thương nhân kinh doanh xuất khẩu gạo và triển khai thực hiện một số nội dung theo yêu cầu của Cục Xuất nhập khẩu. Thông tin, hướng dẫn các doanh nghiệp xuất khẩu trên địa bàn tỉnh về quy trình xuất khẩu thủy sản đông lạnh sang Trung Quốc và quy trình xuất khẩu gạo sang Hàn Quốc. Cung cấp danh sách doanh nghiệp chế biến rau quả, nông sản đông lạnh xuất khẩu cho Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn. Góp ý dự thảo Thông tư về các biện pháp quản lý an toàn thực phẩm đối với mặt hàng gạo của Philippines. Triển khai thực hiện Thông tư số 11/2020/TT-BCT ngày 15/6/2020 quy định quy tắc xuất xứ hàng hóa trong Hiệp định EVFTA đến các doanh nghiệp xuất khẩu trên địa bàn tỉnh.

- Triển khai thực hiện chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ về các nội dung liên quan đến chiến tranh thương mại Mỹ - Trung; về kết quả triển khai Hiệp định CPTPP đến các Sở, ngành và các đơn vị có liên quan trong tỉnh. Tham mưu Ủy ban nhân nhân tỉnh đánh giá tình hình thực hiện các Hiệp định thương mại tự do (FTA) mà Việt Nam là thành viên. Đôn đốc các ngành tiếp tục phối hợp triển khai Đề án hội nhập kinh tế quốc tế giai đoạn đến năm 2020 và tầm nhìn đến năm 2025. Thực hiện Nghị quyết số 119/NQ-CP ngày 31/12/2019 của Chính phủ về một số biện pháp cấp bách nhằm tăng cường quản lý nhà nước về phòng chống gian lận xuất xứ, chuyển tải hàng hóa bất hợp pháp. 
c) Về xúc tiến thương mại

- Thông tin, vận động doanh nghiệp tham gia các đoàn giao dịch thương mại tại Hoa Kỳ, Nhật Bản; 28 hội chợ, triển lãm, các sự kiện xúc tiến thương mại tại các tỉnh, thành trong nước
. Tổ chức cho 100 lượt doanh nghiệp tham gia 06 sự kiện kết nối cung cầu, các sự kiện xúc tiến thương mại để trưng bày, giới thiệu sản phẩm
; kết quả đã có 05 hợp đồng tiêu thụ sản phẩm và 50 biên bản ghi nhớ hợp tác kinh doanh giữa các doanh nghiệp tỉnh Sóc Trăng với các nhà phân phối lớn được ký kết như Mega Market, BRG, Sài gòn Co.op, Bách Hóa Xanh, Big C, siêu thị Tứ Sơn - An Giang,…

- Phối hợp Ban Quản lý Dự án Phát triển DNNVV tỉnh Sóc Trăng tổ chức cho 37 lượt doanh nghiệp đi khảo sát thị trường các tỉnh miền Đông Nam Bộ và miền Trung - Tây Nguyên; một số tỉnh Khu vực phía Bắc. Kết quả, có 15 doanh nghiệp tỉnh Sóc Trăng ký kết 20 biên bản ghi nhớ hợp tác kinh doanh với 10 nhà phân phối các tỉnh, thành phố.

- Tham mưu UBND tỉnh tổ chức thành công Hội chợ xúc tiến thương mại sản OCOP và đặc sản vùng miền - tỉnh Sóc Trăng năm 2020 với 153 đơn vị tham gia 362 gian hàng (trong đó, có 94 gian hàng OCOP của 13 tỉnh, thành phố), có khoảng 200.000 lượt khách tham quan, mua sắm; tổ chức Hội nghị kết nối cung cầu, liên kết sản xuất, tiêu thụ sản phẩm OCOP và đặc sản vùng miền năm 2020 trong khuôn khổ Lễ hội Ooc Om Boc - Đua ghe Ngo Sóc Trăng năm 2020, thu hút 55 doanh nghiệp/HTX và 11 đơn vị tỉnh bạn tham gia trưng bày các sản phẩm OCOP, sản phẩm đặc trưng, đặc sản của địa phương kết quả tại Hội nghị, đã ký kết 22 biên bản ghi nhớ hợp tác giữa Sở Công Thương tỉnh Sóc Trăng với Sở Công Thương các tỉnh, thành phố và với các siêu thị, chuỗi cửa hàng bán lẻ, các hệ thống phân phối của các tỉnh, thành trên cả nước; 34 biên bản ghi nhớ hợp tác kinh doanh giữa các doanh nghiệp tỉnh Sóc Trăng với 08 doanh nghiệp, hệ thống phân phối lớn. Song song đó, các hoạt động tìm kiếm đối tác, kết nối giữa các đơn vị sản xuất sản phẩm OCOP, sản phẩm đặc trưng, đặc sản và đại diện các doanh nghiệp, hệ thống phân phối tiêu thụ sản phẩm diễn ra sôi nổi; đội ngũ mua hàng của các đơn vị tiêu thụ sản phẩm đã trực tiếp trải nghiệm sản phẩm, trao đổi với các doanh nghiệp sản xuất nhằm thiết lập các giao dịch, cơ hội mở rộng thị trường.

- Phối hợp Siêu thị Co.opmart Sóc Trăng tổ chức 07 chuyến bán hàng Việt tại các huyện Mỹ Tú, huyện Long Phú, huyện Kế Sách và thị xã Vĩnh Châu, với tổng doanh số bán 342 triệu đồng. Triển khai Đề án điểm bán hàng Việt cố định tại huyện Mỹ Xuyên (thuộc Đề án Phát triển thị trường trong nước gắn với cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam” giai đoạn 2014 – 2020). Ngoài ra, đối với việc hợp tác quốc tế lĩnh vực xúc tiến thương mại, đã đề xuất Cục Xúc tiến Thương mại - Bộ Công Thương hỗ trợ, mời gọi doanh nghiệp tại một số thị trường của Trung Quốc và Hoa Kỳ vào Sóc Trăng để khảo sát, tìm kiếm đối tác nhập khẩu hàng hóa tỉnh Sóc Trăng.
4. Công tác thanh tra, kiểm tra
- Chủ trì tổ chức thanh tra, kiểm tra 08 cuộc
 tại 52 doanh nghiệp, hộ kinh doanh; kết quả đã phát hiện và xử lý 01 cơ sở sản xuất sử dụng người tiếp xúc trực tiếp với thực phẩm mà không đội mũ, đeo khẩu trang theo quy định của pháp luật và ăn uống trong khu vực sản xuất thực phẩm và 01 cơ sở kinh doanh khí dầu mỏ hóa lỏng (LPG) có hành vi vi phạm không thực hiện niêm yết giá theo quy định tại Khoản 2 Điều 42 Nghị định số 67/2017/NĐ-CP ngày 25/5/2017 của Chính phủ quy định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực dầu khí, kinh doanh xăng dầu và khí.

- Ngoài ra, đã phối hợp với Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch; Chi cục Quản lý chất lượng Nông lâm sản và thủy sản; Chi cục An toàn vệ sinh thực phẩm; Phòng Cảnh sát Môi trường, Phòng An ninh kinh tế - Công an tỉnh Sóc Trăng và Cục Quản lý thị trường kiểm tra tại 202 cơ sở, doanh nghiệp và hơn 350 gian hàng trưng bày, giới thiệu tại Hội chợ.
5. Công tác cải cách thủ tục hành chính
- Xây dựng và triển khai Kế hoạch Hoạt động kiểm soát thủ tục hành chính
; Kế hoạch rà soát, đánh giá thủ tục hành chính thuộc thẩm quyền giải quyết của Sở Công Thương năm 2020
. Theo đó, đã tổ chức rà soát, đánh giá 02 thủ tục hành chính; kết quả rà soát, tỷ lệ cắt giảm 50,5% và được UBND tỉnh thông qua phương án đơn giản hóa tại Quyết định số 2315/QĐ-UBND ngày 24/8/2020. Thực hiện niêm yết tại Trung tâm Phục vụ hành chính công khi có Quyết định công bố TTHC mới của UBND tỉnh. Trình UBND tỉnh công bố mới 34 TTHC cũng như bãi bỏ 35 TTHC thuộc thẩm quyền giải quyết của Sở Công Thương, công bố mới 09 TTHC và bãi bỏ 12 TTHC lĩnh vực công thương áp dụng tại cấp huyện
. 

- Tiếp tục triển khai dịch vụ công mức độ 3, 4 cho TTHC; rà soát và lựa chọn các thủ tục hành chính đang thực hiện các dịch vụ công ở mức độ 2 và 3 để thực hiện nâng lên mức độ 4 cho 31 TTHC. Duy trì việc áp dụng hệ thống quản lý chất lượng theo tiêu chuẩn TCVN 9001:2015. Lũy kế từ đầu năm đến nay tiếp nhận 6.292 hồ sơ TTHC (trong đó nhận trực tuyến 5.681 hồ sơ); đã giải quyết 6.278 hồ sơ và đang giải quyết 14 hồ sơ (còn hạn).
- Thực hiện tiếp nhận, xử lý phản ánh kiến nghị của cá nhân, tổ chức về quy đinh hành chính; việc quản lý sử dụng tài khoản đăng nhập Hệ thống phản ánh, kiến nghị trên Cổng Dịch vụ công quốc gia theo địa chỉ truy cập http://pakn.dichvucong.gov.vn: từ đầu năm đến nay, Sở Công Thương tiếp nhận 01 phản ánh kiến nghị trên Cổng dịch vụ công Quốc gia và đã trả lời đúng quy định. Đồng thời, phân công công chức thường xuyên đăng nhập vào Hệ thống phản ánh, kiến nghị trên Cổng Dịch vụ công quốc gia để cập nhật những phản ánh, kiến nghỉ của cá nhân, tổ chức để xử lý kịp thời.

III. Nhận xét, đánh giá
Năm 2020, tuy tình hình dịch bệnh Covid-19 diễn biến phức tạp và ảnh hưởng của tình hình xâm nhập mặn đã gây ra nhiều khó khăn đến tăng trưởng kinh tế của tỉnh nói chung, lĩnh vực công thương nói riêng; nhưng với sự chỉ đạo quyết liệt của các cấp chính quyền, sự phối hợp chặt chẽ của các doanh nghiệp và sự nổ lực phấn đấu của tập thể công chức, viên chức ngành Công Thương đã góp phần giúp cho các chỉ tiêu, nhiệm vụ chính trị lĩnh vực công thương vẫn giữ mức tăng trưởng khá so với cùng kỳ. Các doanh nghiệp vẫn duy trì hoạt động sản xuất; hoạt động mua bán tại các trung tâm thương mại, siêu thị, cửa hàng tiện lợi và các chợ truyền thống tuy có giảm trong thời gian thực hiện giãn cách xã hội, nhưng cơ bản vẫn ổn định, không có tình trạng găm hàng, sốt giá; các mặt hàng lương thực, thực phẩm và các mặt hàng thiết yếu vẫn bảo đảm đáp ứng tốt nhu cầu của người dân, không có hiện tượng khan hiếm hàng hóa. Hoạt động xuất khẩu, tuy có từng lức một số doanh nghiệp xuất khẩu thủy sản bị hủy và hoãn thực hiện một số hợp đồng đã ký, nhưng hoạt động xuất khẩu vẫn tăng trưởng rất tốt, đạt mức tăng cao nhất khu vực phía Nam.

Bên cạnh kết quả đạt được, hoạt động công thương còn tồn tại một số khó khăn, vướng mắc như: (1) Một số dự án điện gió bị ảnh hưởng tiến độ thực hiện do tình hình dịch bệnh Covid-19 nên việc cung ứng thiết bị và một số hạng mục công việc liên quan đến nhà thầu nước ngoài bị ảnh hưởng, làm kéo giãn tiến độ dự án; (2) Công tác thu hút, kêu gọi đầu tư xây dựng và kinh doanh hạ tầng cụm công nghiệp còn gặp nhiều khó khăn; ngân sách tỉnh để hỗ trợ đầu tư, phát triển hệ thống hạ tầng kỹ thuật trong và ngoài CCN còn hạn chế; (3) Hoạt động thương mại nội địa và dịch vụ trên địa bàn tỉnh năm 2020 gặp nhiều khó khăn do chịu ảnh hưởng bởi Dịch Covid-19, mức tăng trưởng thấp nhiều so với mức tăng năm trước (năm 2020 tăng 7,59%; năm 2019 tăng 13,68%).
B. MỤC TIÊU VÀ NHIỆM VỤ, GIẢI PHÁP CHỦ YẾU NĂM 2021
Đối với ngành Công Thương Sóc Trăng, năm 2021, về thuận lợi, thế mạnh nuôi trồng, chế biến, xuất khẩu nông, thủy hải sản vẫn được duy trì, bảo đảm, đồng thời, dự kiến có thêm yếu tố làm gia tăng giá trị công nghiệp, thương mại, như: nhiều dự án sản xuất tại khu công nghiệp An Nghiệp đi vào hoạt động; các dự án khu, cụm công nghiệp, dự án thương mại (KCN Trần Đề, CCN Xây Đá B, CCN An Lạc Thôn 1, 2, các Trung tâm thương mại, siêu thị được triển khai xây dựng. Về thách thức, Sóc Trăng vẫn sẽ tiếp tục đối mặt với các khó khăn như: phần lớn doanh nghiệp có năng lực thấp, quy mô nhỏ, chậm bắt nhịp với những quy chuẩn kỹ thuật của thế giới; còn phụ thuộc nhiều vào các ngành hàng chủ lực (chế biến và xuất khẩu nông, thủy hải sản); tình trạng thiếu hụt lao động có tay nghề trở nên gay gắt hơn; cơ chế, chính sách hỗ trợ của nhà nước đối với doanh nghiệp chưa kịp thời, hoặc chưa thiết thực; môi trường kinh doanh tuy được cải thiện, nhưng còn ở mức thấp; và nhất là tình hình Dịch Covid-19 vẫn sẽ còn tác động khó lường đến từng ngóc ngách nền kinh tế.

I. Mục tiêu ngành Công Thương năm 2021
- Chỉ số sản xuất công nghiệp tăng 16%. 

- Tổng mức bán lẻ hàng hóa và doanh thu dịch vụ tiêu dùng xã hội đạt 64.650 tỷ đồng.
- Kim ngạch xuất khẩu đạt 1.000 triệu USD. 

- Kim ngạch nhập khẩu đạt 150 triệu USD.
II. Nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu năm 2021
1. Đối với Sở Công Thương

a. Về phát triển công nghiệp 
- Phối hợp xây dựng Phương án phát triển các ngành công nghiệp tỉnh Sóc Trăng thời kỳ 2021 – 2030, tầm nhìn đến năm 2050, để tích hợp vào Quy hoạch tỉnh Sóc Trăng thời kỳ 2021 – 2030, tầm nhìn đến năm 2050.

- Tiếp tục triển khai thực hiện Nghị quyết số 13-NQ/TU ngày 17/7/2017 của Tỉnh ủy về phát triển công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp tỉnh Sóc Trăng đến năm 2020, định hướng đến năm 2025; theo đó: 

+ Hỗ trợ các dự án sản xuất công nghiệp sớm đi vào hoạt động, như: Dự án Nhà máy chế biến thủy sản xuất khẩu của Công ty TNHH Chế biến thủy sản xuất khẩu Thảo Nguyên, Dự án Nhà máy chế biến thủy sản đông lạnh xuất khẩu của Công ty TNHH MTV QNL, Dự án Nhà máy chế biến thủy sản đông lạnh xuất khẩu của Công ty TNHH Hải Trí... 

+ Hoàn thành 3 dự án đầu tư kết cấu hạ tầng cụm công nghiệp (Xây Đá B, An Lạc Thôn 1, An Lạc Thôn 2) để sớm thu hút các dự án thứ cấp. Đẩy mạnh công tác kêu gọi đầu tư đối với các dự án phát triển cụm công nghiệp như Ngã Năm, Vĩnh Châu, Ấp Nhì, An Thạnh, Long Đức 1, Long Đức 2, Xây Đá B mới, Phụng Hiệp.
+ Tham gia triển khai các nhiệm vụ được giao tại Kế hoạch số 107/KH-UBND ngày 09/10/2018 của UBND tỉnh Sóc Trăng về phát triển ngành tôm tỉnh Sóc Trăng đến năm 2025, nhằm góp phần thực hiện mục tiêu phát triển theo Quyết định số 76/QĐ-TTg ngày 18/01/2018 của Thủ tướng Chính phủ ban hành Kế hoạch hành động quốc gia phát triển ngành tôm Việt Nam đến năm 2025.

+ Chỉ đạo Trung tâm Khuyến công và Tư vấn phát triển công nghiệp triển khai có hiệu quả Chương trình khuyến công tỉnh Sóc Trăng giai đoạn 2021 – 2025. Tích cực, chủ động thực hiện công tác tư vấn hướng dẫn, tư vấn hỗ trợ, trợ giúp các cơ sở công nghiệp nông thôn. Triển khai tốt công tác khuyến công, hỗ trợ doanh nghiệp, cơ sở sản xuất đầu tư ứng dụng máy móc, thiết bị, công nghệ tiên tiến vào quy trình sản xuất, hỗ trợ áp dụng sản xuất sạch hơn trong sản xuất công nghiệp, sử dụng năng lượng tiết kiệm, tăng hiệu quả trong sản xuất, góp phần thực hiện định hướng phát triển nền sản xuất bền vững.

+ Thường xuyên hướng dẫn các cơ sở sản xuất thực hiện các quy định về an toàn thực phẩm. Chú trọng công tác quản lý, kiểm tra tình hình thực hiện an toàn thực phẩm trong sản xuất công nghiệp, song song với đẩy mạnh tuyên truyền bảo vệ môi trường công nghiệp đến các cơ sở sản xuất, kinh doanh. 
b. Về phát triển năng lượng 
- Phối hợp xây dựng Phương án phát triển tổng thể về năng lượng, điện lực, hạ tầng dự trữ, cung ứng xăng dầu, khí đốt tỉnh Sóc Trăng thời kỳ 2021 – 2030, tầm nhìn đến năm 2050, để tích hợp vào Quy hoạch tỉnh Sóc Trăng thời kỳ 2021 – 2030, tầm nhìn đến năm 2050.

- Tiếp tục tranh thủ đưa vào quy hoạch điện VIII các dự án điện gió, điện mặt trời đã được UBND tỉnh đề xuất Bộ Công Thương, với quy mô công suất khoảng 7.500MW cho giai đoạn 2021 – 2030. Phối hợp với các sở, ngành liên quan tạo điều kiện để đẩy nhanh việc triển khai các dự án nhiệt điện, điện gió, điện mặt trời và điện sinh khối, cụ thể là:

+ Tham mưu UBND tỉnh kiến nghị đến các Bộ, ngành để dự án Nhà máy nhiệt điện Long Phú 1 sớm thi công trở lại và đi vào vận hành trong thời gian sớm nhất; hỗ trợ nhà đầu tư hoàn tất các thủ tục xin chủ trương đầu tư để sớm triển khai thi công dự án Nhà máy nhiệt điện Long Phú 3; xem xét chuyển dự án nhiệt điện sang khí LNG.
+ Hỗ trợ nhà đầu tư trong quá trình triển khai các dự án điện gió, để năm 2021 có ít nhất 7 dự án điện gió đi vào vận hành và các dự án còn lại khởi công thi công.

+ Tiếp tục tranh thủ đưa vào quy hoạch phát triển nguồn điện đối với 6 dự án điện mặt trời đã trình Bộ Công Thương và dự án điện mặt trời kết hợp sản xuất nông nghiệp công nghệ cao tại Phân trường Thạnh Trị. Khuyến khích các tổ chức, cá nhân lắp đặt, sử dụng điện mặt trời áp mái, để góp phần chủ động nguồn điện sản xuất và sinh hoạt.

+ Hỗ trợ nhà đầu tư lập thủ tục đầu tư dự án Nhà máy điện trấu Sóc Trăng công suất 25 MW và dự án Nhà máy điện rơm rạ Sóc Trăng công suất 10 MW.
- Tranh thủ nguồn vốn của ngành điện để thực hiện các dự án lưới điện và kế hoạch xóa hộ câu phụ, hộ chưa có điện trên địa bàn. Phối hợp với ngành điện lực đáp ứng tốt nhu cầu điện phục vụ sản xuất và điện sinh hoạt của nhân dân; đẩy nhanh tiến độ Dự án Trạm biến áp 220kV Vĩnh Châu và đường dây đấu nối và các dự án đường dây 110kV Trần Đề - Sóc Trăng 2, Bạc Liêu – Vĩnh Châu, trạm 110kV Kế Sách và trạm 110kV An Nghiệp và các dự án lưới điện phân phối nhằm đảm bảo cung cấp điện phục vụ sản xuất và sinh hoạt của nhân dân; tham mưu UBND tỉnh đề xuất Bộ Công Thương bổ sung danh mục đường dây và trạm biến áp 500 kV vào Quy hoạch điện VIII để giải tỏa công suất cho các dự án năng lượng tái tạo.
c. Về thương mại, dịch vụ

- Phối hợp xây dựng Phương án phát triển ngành thương mại tỉnh Sóc Trăng thời kỳ 2021 – 2030, tầm nhìn đến năm 2050, để tích hợp vào Quy hoạch tỉnh Sóc Trăng thời kỳ 2021 – 2030, tầm nhìn đến năm 2050.

- Tiếp tục triển khai thực hiện Đề án Phát triển hệ thống chợ trên địa bàn tỉnh Sóc Trăng đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2025, trong đó tập trung phối hợp các ngành hỗ trợ nhà đầu tư thực hiện dự án Chợ đầu mối Phường 8, thành phố Sóc Trăng, các dự án nâng cấp, cải tạo chợ quá tải, chợ nằm trên địa bàn các xã được quy hoạch xã nông thôn mới; tạo điều kiện thuận lợi để nhà đầu tư phát triển hệ thống thương mại hiện đại như trung tâm thương mại, siêu thị, cửa hàng tiện lợi, gắn với mục tiêu phát triển đô thị của tỉnh.

- Xây dựng và triển khai thực hiện Kế hoạch Phát triển dịch vụ logistics giai đoạn 2021 – 2025 (lĩnh vực công thương); Kế hoạch phát triển thương mại điện tử tỉnh Sóc Trăng giai đoạn 2021 – 2025.

- Triển khai Kế hoạch xúc tiến thương mại tỉnh Sóc Trăng giai đoạn 2021 - 2015, theo đó tập trung vào các mặt hàng tiềm năng, đặc sản của tỉnh, các sản phẩm OCOP; tích cực tổ chức và tham gia các hoạt động kết nối cung cầu trong và ngoài tỉnh, để hỗ trợ doanh nghiệp phát triển hệ thống phân phối, mở đại lý, ký kết đưa hàng vào siêu thị. Quan tâm, định hướng doanh nghiệp khai thác thị trường trong nước, gắn với thực hiện Cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam”. 
- Tham gia công tác xây dựng và phát triển các mô hình liên kết gắn sản xuất với chế biến và tiêu thụ nông, nhằm thực hiện các giải pháp về sản xuất và tiêu dùng bền vững; tham gia các hoạt động hỗ trợ xây dựng các mô hình kinh tế tuần hoàn trên địa bàn tỉnh.
- Triển khai hiệu quả cơ chế, chính sách của Trung ương về các giải pháp hỗ trợ để phát triển các ngành nghề, sản phẩm chủ lực, sản phẩm có lợi thế so sánh. Tham gia thực hiện công tác triển khai Chương trình quốc gia mỗi xã một sản phẩm. Phối hợp phát triển các mối liên kết ngành Công Thương của các tỉnh, thành phố, vùng kinh tế theo hướng tương tác, hỗ trợ tỉnh Sóc Trăng mở rộng thị phần cho các sản phẩm hàng hóa của tỉnh.

- Phối hợp các ngành chức năng tham mưu UBND tỉnh hỗ trợ doanh nghiệp củng cố, xây dựng các hiệp hội ngành hàng, đồng thời nâng cao vai trò của hiệp hội trong việc tổ chức các chương trình xúc tiến thương mại.

d. Về công tác hội nhập kinh tế quốc tế; đẩy mạnh xuất khẩu
- Tiếp tục triển khai Kế hoạch số 95/KH-UBND ngày 11/9/2017 của UBND tỉnh thực hiện Chương trình số 18-Ctr/TU về thực hiện có hiệu quả tiến trình hội nhập kinh tế quốc tế, giữ vững ổn định chính trị, xã hội trong bối cảnh nước ta tham gia các hiệp định thương mại tự do thế hệ mới.
- Tiếp tục thực hiện Đề án Hội nhập kinh tế quốc tế của tỉnh Sóc Trăng giai đoạn đến năm 2020 và tầm nhìn đến 2025. Xây dựng và triển khai thực hiện Kế hoạch Hội nhập kinh tế quốc tế tỉnh Sóc Trăng giai đoạn 2021– 2025. 
- Phối hợp với các Sở ngành liên quan triển khai thực hiện nhiệm vụ được phân công tại Kế hoạch số 32/KH-UBND ngày 28/2/2019 về việc triển khai thực hiện Hiệp định Đối tác Toàn diện và Tiến Bộ xuyên Thái Bình Dương (CPTPP) và các nội dung thực thi EVFTA có liên quan lĩnh vực công thương.

- Triển khai các Nghị quyết, Chương trình hành động của Chính phủ về hội nhập kinh tế quốc tế. Đồng thời tranh thủ với các cơ quan Vụ, Cục thuộc Bộ Công Thương để nâng cao công tác cung cấp thông tin cho doanh nghiệp về các yêu cầu kỹ thuật, quy định, thực tiễn về quản lý xuất nhập khẩu hàng hóa và phòng vệ thương mại của các nước.

- Phối hợp các ngành chức năng tham mưu UBND tỉnh tăng cường công tác tuyên truyền, phổ biến, đào tạo, tập huấn, cung cấp thông tin cho cán bộ, công chức làm công tác hội nhập quốc tế.
đ. Tăng cường các hoạt động hỗ trợ doanh nghiệp, chú trọng thực thi công tác cải cách hành chính, công tác thanh, kiểm tra, góp phần cải thiện môi trường kinh doanh
- Tổ chức khảo sát, nắm bắt tình hình hoạt động sản xuất, kinh doanh của doanh nghiệp và những vướng mắc của doanh nghiệp để kịp thời hỗ trợ, đề xuất giải quyết, tháo gỡ, nhằm thúc đẩy hoạt động sản xuất, kinh doanh trên địa bàn tỉnh. 

- Chú trọng triển khai toàn diện, nhất quán và thường xuyên các giải pháp cụ thể (lĩnh vực công thương) nhằm thực hiện hiệu quả nhiệm vụ được phân công tại các Kế hoạch của UBND tỉnh về cải thiện, nâng cao Chỉ số năng lực cạnh tranh cấp tỉnh giai đoạn 2020 - 2021, nhất là tập trung cải thiện, nâng cao điểm các chỉ tiêu trong chỉ số thành phần “dịch vụ hỗ trợ doanh nghiệp” thuộc trách nhiệm Sở Công Thương.

- Tiếp tục đẩy mạnh cải cách hành chính: rút ngắn thời gian giải quyết thủ tục hành chính; rà soát, phấn đấu thực hiện trên 90% TTHC ở mức độ 3 và mức độ 4. Nâng cao trách nhiệm giải trình, tính năng động của Lãnh đạo Sở và tăng cường công khai, minh bạch trong công tác quản lý nhà nước lĩnh vực công thương.

- Tổ chức triển khai thực hiện theo Kế hoạch thanh tra năm 2021 đã được Giám đốc Sở phê duyệt tại Quyết định số 87/QĐ-SCT ngày 03/12/2020.

2. Đối với phòng Kinh tế, phòng Kinh tế - Hạ tầng các huyện, thị xã, thành phố 

Các phòng, đơn vị trực thuộc Sở Công Thương và các Phòng Kinh tế, Phòng Kinh tế và Hạ tầng các huyện, thị xã, thành phố chủ động phối hợp thực hiện tốt một số công tác chủ yếu sau:

- Theo dõi tình hình hoạt động sản xuất công nghiệp – tiểu thủ công nghiệp, kinh doanh, nhằm kịp thời hỗ trợ doanh nghiệp, cơ sở tháo gỡ, giải quyết khó khăn, vướng mắc. Triển khai các bước kế tiếp đối với các cụm công nghiệp đã có quyết định thành lập, nhằm sớm đưa cụm công nghiệp đi vào hoạt động.

- Tăng cường các giải pháp hỗ trợ, thu hút các nhà đầu tư vào cụm công nghiệp, phát triển hạ tầng thương mại; Hỗ trợ chủ đầu tư trong quá trình triển khai thi công các dự án cấp điện trên địa bàn huyện, thị xã, thành phố. Thực hiện tốt việc tuyên truyền sử dụng điện an toàn và tiết kiệm, nhất là tại các hộ nuôi trồng thủy sản. Phối hợp kiểm tra thường xuyên các tuyến đường dây trong mùa mưa sắp tới và kiểm tra an toàn điện tại các chợ tránh xảy ra sự cố tai nạn điện.

- Triển khai tốt công tác thông tin tuyên truyền về chính sách khuyến công và hỗ trợ doanh nghiệp áp dụng sản xuất sạch hơn trong sản xuất công nghiệp, tiết kiệm năng lượng, tăng hiệu quả quy trình sản xuất, nâng cao sức cạnh tranh sản phẩm hàng hóa. Triển khai hoàn thành các đề án khuyến công năm 2021, nhằm hỗ trợ các doanh nghiệp, cơ sở đổi mới máy móc thiết bị, dây chuyền sản xuất, góp phần nâng cao năng suất, cải thiện chất lượng sản phẩm và tiết kiệm năng lượng. 

- Thực hiện tốt công tác vận động, khuyến khích, hỗ trợ cơ sở, doanh nghiệp tham gia các hoạt động xúc tiến thương mại, các hoạt động kết nối cung cầu và các chuyến bán hàng lưu động về vùng nông thôn.

Trên đây là Báo cáo Tổng kết tình hình hoạt động ngành Công Thương năm 2020 và mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu năm 2021./.
	Nơi nhận:

- BGĐ Sở;

- Các phòng, đơn vị trực thuộc Sở;

- Phòng KT, Phòng KT-HT;

- Lưu: VT, KHTCTH.
	GIÁM ĐỐC
Võ Văn Chiêu


Dự thảo








� Bộ Công Thương thống nhất chủ trương bổ sung CCN Xây Đá B mới vào Quy hoạch phát triển CCN tỉnh Sóc Trăng đến năm 2020 tại Công văn số 9597/BCT-CTĐP ngày 14/12/2020


� Công nghệ sấy, phương pháp xử lý bụi, hệ thống xử lý nước thải, máy đóng gói tiên tiến, lò hơi công nghệ, máy chế biến thực phẩm, máy chế biến bảo quản thực phẩm...


� Bạc Liêu, An Giang, Cần Thơ, Vĩnh Long, Đồng Tháp, Thành phố Hồ Chí Minh, Bình Phước, Đắk Lắk, Phú Yên, Quảng Bình, Quảng Ninh, Phú Yên, Quảng Ngãi, Thừa Thiên Huế, Đà Nẵng, Quảng Ninh, Hòa Bình, Lào Cai.


� Hội nghị kết nối cung cầu, liên kết sản xuất, tiêu thụ sản phẩm OCOP và đặc sản vùng miền - tỉnh Sóc Trăng; Chương trình kích cầu tiêu dùng tại TP. Hồ Chí Minh; Kết nối với siêu thị Tứ Sơn An Giang; Hội nghị kết nối cung cầu giữa TP. Hồ Chí Minh và các tỉnh, thành phố; Hội nghị kết nối cung cầu hàng Việt Nam tại khu vực ĐBSCL - tỉnh Vĩnh Long; Hội nghị giao thương kết nối cung cầu hàng hóa giữa TP. Hà Nội và các tỉnh, thành phố.


� Bao gồm: 02 cuộc thanh tra, kiểm tra liên ngành về an toàn thực phẩm; 03 cuộc thanh, kiểm tra hội chợ triển lãm thương mại, 01 cuộc thanh tra, kiểm tra hoạt động bán hàng đa cấp, 01 cuộc thanh tra, kiểm tra lĩnh vực điện lực và 01 cuộc thanh tra, kiểm tra lĩnh vực xăng dầu và khí dầu mỏ hóa lỏng (LPG).


� Kế hoạch số 08/KH-SCT, ngày 30/01/2020


� Kế hoạch số 09/KH-SCT, ngày 30/01/2020


� Tờ trình số 20/TTr-SCT ngày 26/5/2020; 25/TTr-SCT ngày 09/6/2020; 53/TTr-SCT ngày 10/11/2020
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