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                     Dự thảo
BÁO CÁO 
TÌNH HÌNH HOẠT ĐỘNG NHIỆM KỲ III (2018-2023) 

VÀ PHƯƠNG HƯỚNG HOẠT ĐỘNG NHIỆM KỲ IV (2023 - 2028) 


Hội Bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng (gọi tắt BVQLNTD) tỉnh Sóc Trăng được thành lập theo Quyết định số 687/QĐTC-CTUBND, ngày 07/12/2006 của Chủ tịch UBND tỉnh Sóc Trăng; là thành viên của Hội Bảo vệ quyền lợi Người tiêu dùng Việt Nam (VINASTAS) và Liên hiệp các hội Khoa học - Kỹ thuật tỉnh Sóc Trăng. Hội hoạt động theo Điều lệ do Đại hội lần thứ I thông qua và được Chủ tịch UBND tỉnh Sóc Trăng phê duyệt tại Quyết định số 193/QĐTC-CTUBND ngày 18 tháng 5 năm 2007.
Hội BVQLNTD là một tổ chức xã hội nghề nghiệp, tập hợp những tổ chức, cá nhân hoạt động trong cùng lĩnh vực, nhằm đẩy mạnh các hoạt động Bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng, góp phần nâng cao chất lượng cuộc sống, phát triển kinh tế, kinh doanh lành mạnh, văn minh.

Thời gian qua, dưới sự chỉ đạo của UBND tỉnh, Trung ương Hội, Liên hiệp các hội Khoa học – Kỹ thuật tỉnh, cùng với sự hỗ trợ của các sở, ngành và các địa phương trong tỉnh có liên quan. Ban chấp hành Hội BVQLNTD nhiệm kỳ thứ III cùng với toàn thể các hội viên đã đoàn kết gắn bó, vượt qua các khó khăn để tổ chức thực hiện Nghị quyết Đại hội Hội BVQLNTD nhiệm kỳ thứ III đề ra, góp phần đưa các hoạt động Bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng của địa phương ngày càng phát triển, tiến bộ.

Báo cáo của Ban chấp hành nhiệm kỳ III (2018 – 2023) trình Đại hội gồm 2 phần:
PHẦN THỨ NHẤT

BÁO CÁO TÌNH HÌNH HOẠT ĐỘNG NHIỆM KỲ III (2018-2023)

Được sự chỉ đạo của UBND tỉnh, Trung ương Hội, Sở Nội vụ, Liên hiệp các Hội Khoa học – Kỹ thuật tỉnh, Đại hội lần thứ III, Hội Bảo vệ người tiêu dùng tỉnh Sóc Trăng được tiến hành vào năm 2018, với sự hiện diện của 47 đại biểu chính thức và 13 đại biểu khách mời. Đại hội thông qua bản Báo cáo kết quả hoạt động nhiệm kỳ II và phương hướng, nhiệm vụ hoạt động nhiệm kỳ III. Đại hội đã bầu BCH nhiệm kỳ III gồm 15 uỷ viên. Trong đó: 01 Chủ tịch và 03 Phó Chủ tịch, Ban thường trực gồm 04 người; Ban Kiểm tra gồm 03 người; Văn phòng Hội đặt tại Sở Công Thương tỉnh Sóc Trăng. 
I. KẾT QUẢ HOẠT ĐỘNG
1. Hoạt động của Ban chấp hành và Ban thường trực
BCH duy trì hoạt động, theo điều lệ và quy chế hoạt động của hội. Trong nhiệm kỳ, Hội đã cử cán bộ tham gia các lớp tập huấn do Trung ương Hội tổ chức, tham dự Hội thảo “Ngày Quyền của người tiêu dùng Việt Nam”, Hội thảo “Nâng cao kiến thức an toàn thực phẩm cho người tiêu dùng Việt Nam”, Hội thảo “Giới thiệu giải pháp, các sản phẩm tiết kiệm điện”, Chương trình tập huấn “Người tiêu dùng sử dụng điện tiết kiệm, an toàn và hiệu quả” tại TP. Hồ Chí Minh, TP. Cần Thơ, Bạc Liêu, Sóc Trăng nhằm nâng cao kiến thức để phục vụ hoạt động cho công tác hội.
Nhằm tăng cường công tác Bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng, Hội phối hợp với Trung ương hội, Sở Công Thương, Hội Nông Dân tỉnh tuyên truyền các văn bản pháp luật có liên quan đến cán bộ, công chức Phòng Kinh tế, Kinh tế - Hạ tầng các huyện, thị xã, thành phố trong tỉnh. 
2. Công tác tuyên truyền phổ biến pháp luật
Hội đã chủ động phối hợp với Trung ương hội, Sở Công Thương, Hội Nông dân tỉnh, Phòng Kinh tế, Kinh tế - Hạ tầng các huyện, thị xã, thành phố trong tỉnh đã thực hiện một số nội dung chủ yếu như sau:

- Tổ chức 25 lớp triển khai về giám sát pháp luật trong sản xuất và kinh doanh phân bón, chống gian lận thương mại, bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng cho hơn 1.500 cán bộ, công chức và các hộ tiểu thương trong tỉnh, nhằm nâng cao nhận thức và góp phần lập trật tự, công bằng trong kinh doanh thương mại.

-  Phổ biến pháp lệnh bảo vệ người tiêu dùng, Luật Bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng, hướng dẫn các khiếu nại của người tiêu dùng.
- Tuyên truyền Ngày Quyền người tiêu dùng Việt Nam 15/3, thông tin về các quyền và trách nhiệm của người tiêu dùng cho người tiêu dùng hiểu rõ để tự bảo vệ mình.

- Triển khai Luật bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng và Nghị định số 99/2011/NĐ-CP ngày 27/10/2011 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật BVQLNTD; Nghị định số 98/2020/NĐ-CP ngày 26/08/2020 của  của Chính phủ quy định xử phạt vi phạm hành chính trong hoạt động thương mại, sản xuất, kinh doanh, bán buôn hàng giả, hàng cấm và bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng; Nghị định số 17/2022/NĐ-CP ngày 31/01/2022 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của các Nghị định quy định về xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực hóa chất và vật liệu nổ công nghiệp; điện lực, an toàn trong sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả; hoạt động thương mại, sản xuất, buôn bán hàng giả, hàng cấm và bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng; hoạt động dầu khí, kinh doanh xăng dầu và khí; Quyết định số 02/2012/QĐ-TTg ngày 13/01/2012 của Thủ tướng Chính phủ và Quyết định số 35/2015/QĐ-TTg ngày 20 tháng 8 năm 2015 của Thủ tướng Chính phủ về việc sửa đổi, bổ sung Quyết định số 02/2012/QĐ-TTg ngày 13 tháng 01 năm 2012 của Thủ tướng Chính phủ về việc ban hành Danh mục hàng hóa, dịch vụ thiết yếu phải đăng ký hợp đồng mẫu, điều kiện giao dịch chung,… và một số văn bản có liên quan đến công tác bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng.

3. Hoạt động tư vấn khiếu nại của người tiêu dùng
Trong nhiệm kỳ Hội đã nhận được 8 đơn khiếu nại đã tư vấn, hòa giải giữa người tiêu dùng và nhà sản xuất, phân phối trong việc mua bán, trả lại hàng hóa bị lỗi và tất cả đều hòa giải thành công.  
4. Tài chính Hội
Năm đầu nhiệm kỳ (2018) Hội chưa được UBND tỉnh cấp kinh phí hoạt động, mọi hoạt động của Hội chủ yếu dựa vào sự giúp đỡ, hỗ trợ của Sở Công Thương (Phòng Quản lý thương mại). Từ đầu năm 2019 đến nay, Hội được Ủy ban nhân dân tỉnh hỗ trợ cấp kinh phí: 727.416.000 đồng (cắt giảm, tiết kiệm: 52.680.000 đồng) đã sử dụng 317.669.000 đồng. Kinh phí để thực hiện nhiệm vụ của Hội theo Quyết định số 25/QĐ-UBND ngày 06/02/2013 của Ủy ban nhân dân tỉnh Sóc Trăng, như chi văn phòng phẩm, tiền tàu xe công tác phí giải quyết khiếu nại hòa giải ở các huyện, kinh phí tuyên truyền, tổ chức các lớp tập huấn, hội thảo về Luật Bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng và các văn bản có liên quan trên địa bàn tỉnh.  
II. NHẬN XÉT ĐÁNH GIÁ 

1. Về thuận lợi

Được sự quan tâm chỉ đạo của UBND tỉnh, Trung ương hội, Sở Nội vụ, Liên hiệp các hội KHKT tỉnh. Bên cạnh, các ngành, các cấp trong tỉnh tạo điều kiện và phối hợp trong hoạt động hội ở các lĩnh vực có liên quan. Đặc biệt là sự hỗ trợ về vật chất và nhân lực trực tiếp của Sở Công Thương, sự nhiệt tình và tinh thần trách nhiệm cao của các đồng chí Ủy viên Ban chấp hành, nhất là các đồng chí trong Ban thường trực. Các hoạt động Hội lồng ghép với hoạt động chuyên ngành của các Ủy viên Ban chấp hành.

2. Khó khăn hạn chế
Các đồng chí trong Ban Chấp hành đều kiêm nhiệm, hầu hết đều giữ vị trí lãnh đạo của các sở, ngành, huyện, thị, thành phố, vì vậy rất ít có thời gian cho hoạt động Hội. 
Công tác tuyên truyền, phổ biến chính sách pháp luật chưa mang lại hiệu quả cao. Bên cạnh đó, đa số người tiêu dùng trên địa bàn tỉnh chưa rõ về các quyền lợi cơ bản của mình, có tâm lý e ngại trong việc sử dụng các quyền nhất là quyền khiếu nại, tố cáo, khởi kiện, yêu cầu bồi thường thiệt hại,… do đó, trong nhiệm kỳ 2018 - 2023 Hội chỉ nhận được tổng cộng 08 đơn khiếu nại và đã giải quyết thành công.
PHẦN THỨ II
PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ GIẢI PHÁP, NHIỆM KỲ IV (2023 – 2028)

Để thực hiện tốt các chủ trương của Đảng, Nhà nước và tôn chỉ, mục đích của Hội Bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng, nhất là các hoạt động gắn với nhiệm vụ được UBND tỉnh giao. Trong nhiệm kỳ IV, hoạt động của Hội Bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng tỉnh Sóc Trăng tập trung vào những nội dung chủ yếu sau đây:
 I. PHƯƠNG HƯỚNG CHUNG
1. Tiếp tục quán triệt các Nghị quyết của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về lĩnh vực bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng. Trong nhiệm kỳ IV cần tập trung vào các hoạt động bảo vệ, chăm lo có hiệu quả hơn quyền lợi chính đáng của người tiêu dùng, nhất là người tiêu dung vùng sâu, vùng xa nhằm góp phần tạo lập môi trường kinh doanh lành mạnh, thúc đẩy phát triển sản xuất, nâng cao chất lượng cuộc sống của nhân dân ; 

2. Các tổ chức xã hội tham gia bảo vệ quyền lợi Người tiêu dùng cần phát huy mạnh mẽ hơn nữa vai trò, tiếng nói của mình trong việc bảo vệ Người tiêu dung; Quan tâm đúng mức xây dựng, phát triển tổ chức Hội, phát triển hội viên, thành lập các tổ chức cơ sở ở các đị phương (nếu đủ điều kiện); 
3. Tranh thủ sự chỉ đạo của UBND tỉnh, Trung ương Hội, Sở Nội vụ, Liên hiệp các Hội KHKT tỉnh; Đồng thời tăng cường công tác phối hợp với các sở, ngành và các địa phương trong tỉnh để hoạt động của Hội ngày càng phong phú, đa dạng và hiệu quả. 
II. NHIỆM VỤ, GIẢI PHÁP 
1. Tăng cường công tác thông tin tuyên truyền, phổ biến pháp luật, nâng cao kiến thức cho hội viên và người tiêu dùng
Nghiên cứu và đưa ra nhiều hình thức tuyên truyền theo tình hình thực tế, để phổ biến và hướng dẫn người tiêu dùng nhận thức được quyền và trách nhiệm của người tiêu dùng đã được nêu trong Luật Bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng và các văn bản có liên quan đến quyền lợi và trách nhiệm của người tiêu dùng được biết.
Phối hợp với các cấp, các ngành triển khai các văn bản của nhà nước về lĩnh vực bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng thông qua các phương tiện thông tin đại chúng để tuyên truyền về các hoạt động của Hội bảo vệ về quyền lợi người tiêu dùng, tuyên truyền về các quyền của người tiêu dùng đã được pháp luật bảo vệ, vận động và phát triển thêm hội viên, giáo dục người tiêu dùng cảnh giác với các hình thức bán hàng gian, hàng giả, hàng kém chất lượng, độc hại, quảng cáo không trung thực cố tình lừa đảo người tiêu dùng. Trọng tâm đi sâu vào các chuyên đề: Vệ sinh an toàn thực phẩm, cân đúng, cân đủ, chống hàng giả, hàng kém chất lượng, chống đầu cơ tăng giá và niêm yết giá….   
Phấn đấu hàng năm đều có hoạt động hưởng ứng Ngày Quyền của người tiêu dùng Việt Nam. Hàng năm, tổ chức các hoạt động thông tin tuyên truyền, phổ biến chính sách, pháp luật về bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng hoặc được đào tạo kỹ năng về tiêu dùng, trong đó có những chương trình ưu tiên cho đối tượng tiêu dùng yếu thế như học sinh, sinh viên, người cao tuổi, người tiêu dùng ở khu vực nông thôn, vùng sâu, vùng xa,…
1. Công tác xây dựng phát triển tổ chức hội
Duy trì hoạt động hội theo điều lệ và quy chế hoạt động hội. Đưa hoạt động hội vào nề nếp, thiết thực, hiệu quả. Lồng ghép công tác bảo vệ người tiêu dùng vào trong các nội dung chuyên ngành của các sở, ngành có liên quan đối với những lĩnh vực thiết yếu đến đời sống người dân như: Thực phẩm, điện, nước, thuốc chữa bệnh, môi trường sống,... Nghiên cứu xây dựng và thành lập chi hội tại các huyện, thị xã, thành phố (nếu đủ điều kiện).
2. Công tác giải quyết yêu cầu khiếu nại của người tiêu dùng

Văn phòng khiếu nại người tiêu dùng là bộ phận quan trọng của hội. Trên cơ sở Điều lệ hội, hướng dẫn quy trình thủ tục khiếu nại, cần duy trì hoạt động thường xuyên, nề nếp, có hiệu quả thiết thực. Tiếp nhận khiếu nại của người tiêu dùng và tổ chức hoà giải giữa người tiêu dùng với tổ chức, cá nhân kinh doanh hàng hoá, dịch vụ; đồng thời đại diện cho người tiêu dùng tiến hành khiếu nại đến các tổ chức, cá nhân kinh doanh hàng hoá, dịch vụ; tố cáo đến cơ quan nhà nước có thẩm quyền; khởi kiện ra toà án khi được người tiêu dùng ủy quyền. Tiếp nhận tố cáo của người tiêu dùng và chuyển cơ quan nhà nước có thẩm quyền giải quyết theo quy định của pháp luật. 
Phối hợp với các ngành có liên quan tham gia tổ chức các cuộc khảo sát, điều tra về nhãn hàng hoá, chất lượng hàng hoá, quảng cáo trên sản phẩm, ý kiến người tiêu dùng về sản phẩm.   
3. Tham gia hoạt động nghiên cứu KHCN, tư vấn, phản biện, giám định
Phát huy sự đóng góp tích cực của Ban Chấp hành hội và sự tham gia của các hội viên vào các hoạt động nghiên cứu, tư vấn, phản biện và giám định, tham gia đánh giá nghiệm thu các đề tài, dự án khi có yêu cầu. Nghiên cứu đề xuất đảm nhận các đề tài, dự án KH&CN phù hợp khi có điều kiện. 
Tham gia tích cực vào các hội đồng KHCN chuyên ngành, hội đồng KHCN của các các cấp.
4. Công tác phối hợp
Tổ chức thực hiện nghiêm túc, có hiệu quả các hoạt động của hội đã được UBND tỉnh giao và tích cực phối hợp các Sở, ngành, các địa phương để tổ chức thực hiện tốt các nhiệm vụ về tăng cường công tác bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng. Tham gia ý kiến với các cơ quan nhà nước về các vấn đề như: Đóng góp xây dựng pháp luật, chủ trương, chính sách có liên quan quyền lợi người tiêu dùng.
Tiếp tục tranh thủ sự quan tâm chỉ đạo của UBND tỉnh, Trung ương Hội, Liên hiệp các hội KHKT tỉnh, Sở Nội vụ. Tăng cường phối hợp các sở ngành, địa phương, các Hội chuyên ngành khác trong Liên hiệp Hội, các đoàn thể để hỗ trợ, lồng ghép các hoạt động của hội.

Phối hợp và kiến nghị với các cơ quan chức năng như Công Thương, Công an, Y tế, Nông nghiệp, Quản lý thị trường, Đo lường chất lượng và các cơ quan có liên quan thường xuyên kiểm tra, kiểm soát thị trường, chống gian lận thương mại, mua bán hàng giả, hàng cấm, hàng kém chất lượng, hàng không đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm,…nhằm bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp của người tiêu dùng, qua đó góp phần thúc đẩy phát triển sản xuất kinh doanh.
5. Về tài chính và thi đua khen thưởng 
Đảm bảo sử dụng đúng mục đích, hiệu quả và thanh quyết toán đúng quy định, không để xảy ra tiêu cực, lãng phí các khoản kinh phí Nhà nước cấp. Luôn tranh thủ các ngành chức năng và UBND tỉnh tăng cường việc hỗ trợ kinh phí cho Hội để Hội thực hiện ngày càng tốt hơn các nhiệm vụ được Nhà nước giao.

Chú trọng công tác thi đua khen thưởng nhằm động viên phong trào hoạt động Hội. Phát hiện các cá nhân trong và ngoài hội có thành tích trong công tác tiêu chuẩn hoá và bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng, nêu gương tốt và đề xuất lên các cấp, các ngành kịp thời khen thưởng động viên khích lệ. Công tác thi đua khen thưởng cần làm thường xuyên và có kế hoạch.

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Nâng cao trách nhiệm của Ban chấp hành, Ban thường vụ và các Ban của hội để cụ thể hóa phương hướng, nhiệm vụ giải pháp thành các chương trình, kế hoạch cụ thể từng thời kỳ và kiên quyết tổ chức thực hiện cho đạt được.

2. Thường xuyên tranh thủ sự quan tâm chỉ đạo của UBND tỉnh, cùng các ngành, các cấp, có kế hoạch khuyến khích động viên hội viên ra sức cùng BCH thực hiện tốt các nhiệm vụ do Đại hội đề ra.

Mặc dù có nhiều khó khăn, song nhiệm kỳ qua nhờ có sự nhiệt tình của Ban chấp hành và sự quan tâm tạo điều kiện của Liên hiệp Hội KHKT, Sở KHCN, Sở Công Thương, Sở Nội vụ, Sở Tài chính, đặc biệt là sự chỉ đạo của UBND tỉnh đã giúp cho Hội duy trì được hoạt động. Từ đó, chúng ta tin tưởng và quyết tâm tiếp tục củng cố kiện toàn và đẩy mạnh các hoạt động của Hội đạt được các yêu cầu, nhiệm vụ do đại hội đề ra, góp phần thiết thực vào việc nâng cao chất lượng sản phẩm hàng hóa, dịch vụ, phát triển sản xuất kinh doanh và bảo vệ ngày càng tốt hơn quyền lợi chính đáng của người tiêu dùng, thiết thực góp phần vào việc thực hiện thắng lợi nhiệm vụ chính trị tỉnh nhà, nâng cao chất lượng cuộc sống của nhân dân trong thời gian tới.

Trên đây là Báo cáo kết quả thực hiện nhiệm vụ nhiệm kỳ III (2018-2023) và phương hướng nhiệm vụ nhiệm kỳ IV (2023-2028) của Hội Bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng tỉnh Sóc Trăng./.
                                                     
TM. BCH HỘI BVQLNTD  
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