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BÁO CÁO
Công tác Kiểm tra nhiệm kỳ III (2018-2023)
và Phương hướng hoạt động của nhiệm kỳ IV (2023-2028)

Ban kiểm tra Hội BVQLNTD tỉnh Sóc Trăng được Đại hội thành lập do Hội Bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng tỉnh bầu ra gồm 3 thành viên với mục đích giúp Ban Thường vụ Hội BVQLNTD tỉnh nắm bắt tình hình thực hiện Quy chế và Điều lệ Hội BVQLNTD tỉnh; kịp thời phát hiện, xử lý những vi phạm, bảo vệ quyền lợi và lợi ích chính đáng, hợp pháp của các hội viên; chủ động ngăn ngừa, hạn chế đến mức thấp nhất những sai sót, khuyết điểm trong hoạt động của Hội BVQLNTD tỉnh; kiến nghị điều chỉnh, bổ sung những vấn đề trong chỉ đạo, những quy định chưa phù hợp, đảm bảo cho tổ chức hội, cán bộ chấp hành Điều lệ, Nghị quyết Đại hội, Quy chế, quy định của Hội BVQLNTD và pháp luật của Nhà nước.

Nhiệm vụ của Ban Kiểm tra được quy định rõ trong Điều lệ đó là: Kiểm tra khi có dấu hiệu vi phạm Điều lệ và Quy chế hoạt động của Hội BVQLNTD tỉnh, việc thực hiện Nghị quyết Đại hội; kiểm tra việc quản lý và sử dụng tài chính của Hội; chỉ đạo và hướng dẫn hoạt động của Ban Kiểm tra của các hội viên; xem xét và giải quyết các đơn thư khiếu nại, tố cáo.
I. Kết quả hoạt động nhiệm kỳ 2018-2023
1. Kết quả đạt được
Trong nhiệm kỳ tuy ít hoạt động, nhưng với tinh thần trách nhiệm và quyết tâm cao, hoạt động Ban Kiểm tra đã được một số kết quả như sau:

- Hàng năm, cử cán bộ tham gia các lớp tập huấn, nâng cao nghiệp vụ công tác kiểm tra do Hội Bảo vệ người tiêu dùng Việt Nam tổ chức.

- Được Thường trực Hội BVQLNTD quan tâm tạo điều kiện, chia sẻ kinh nghiệm hoạt động công tác kiểm tra. 
- Phối hợp Thường trực Hội thường xuyên theo dõi tình hình hoạt động của hội. Nhìn chung, đa số hội viên chấp hành tốt Điều lệ và Quy chế hoạt động của Hội, các quy định pháp luật của Nhà nước.

2. Hạn chế và nguyên nhân

a. Hạn chế:

- Hoạt động kiểm tra chưa được duy trì thường xuyên; chưa xây dựng được kế hoạch kiểm tra hàng năm.

- Chưa tổ chức đánh giá, sơ kết rút kinh nghiệm trong quá trình hoạt động.
- Chưa xây dựng được quy chế phối hợp với Thường trực hội.

b. Nguyên nhân:

- Các ủy viên Ban Kiểm tra hoạt động kiêm nhiệm, không có ủy viên hoạt động chuyên trách; tất cả ủy viên Ban Kiểm tra giữ vai trò trong lãnh đạo của các Sở, ngành do vậy rất ít thời gian dành cho công tác kiểm tra, kể cả công tác tham dự đào tạo, tập huấn nghiệp vụ.

- Có ít kinh nghiệm trong hoạt động kiểm tra; công tác đào tạo, tập huấn nghiệp vụ kiểm tra của Hội chưa thường xuyên; các văn bản hướng dẫn công tác kiểm tra của Hội Bảo vệ người tiêu dùng Việt Nam chậm ban hành.
 3. Những bài học kinh nghiệm

- Sự quan tâm chỉ đạo và hỗ trợ hoạt động của Thường trực Hội có ý nghĩa quyết định đến hiệu quả công tác kiểm tra. Trong đó, cần quan tâm tạo điều kiện về đào tạo, tập huấn, chia sẽ kinh nghiệm hoạt động với các tỉnh bạn, cơ sở vật chất, kinh phí phục vụ hoạt động kiểm tra.

- Cơ cấu tổ chức hợp lý, tăng cường cán bộ kiểm tra hoạt động chuyên trách.

- Duy trì chế độ họp định kỳ; xây dựng kế hoạch kiểm tra hàng năm trên cơ sở kế hoạch hoạt động hàng năm của Hội BVQLNTD tỉnh.

- Ban hành các quy định cần thiết liên quan công tác kiểm tra; xác định rõ vai trò, vị trí, trách nhiệm của Ban Kiểm tra.

II. Phương hướng nhiệm vụ công tác kiểm tra nhiệm kỳ IV (2023-2028)
Trong nhiệm kỳ (2023-2028), để công tác kiểm tra của Hội BVQLNTD thực hiện được đầy đủ các chức năng, nhiệm vụ và đạt hiệu quả cao hơn, Ban Kiểm tra Hội đề ra phương hướng, nhiệm vụ và các giải pháp thực hiện chính như sau:

1. Mục tiêu

Với mục tiêu của công tác kiểm tra là kiểm tra, giám sát góp phần nâng cao bản lĩnh chính trị, nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của Hội và các hội viên.

Với phương châm tự kiểm tra, phòng ngừa là chính, công tác kiểm tra cần đi vào nề nếp, kiểm tra việc chấp hành Điều lệ, Nghị quyết Đại hội, Quy chế hoạt động của Ban chấp hành Hội; 
2. Nhiệm vụ, giải pháp
2.1. Tiếp tục nâng cao nhận thức về vai trò, tầm quan trọng của công tác kiểm tra trong các hoạt động của Hội và các hội viên.

2.2. Tăng cường tham gia công tác đào tạo, bồi dưỡng nghiệp vụ và chia sẻ kinh nghiệm hoạt động trong công tác kiểm tra.

2.3. Củng cố, tăng cường hoạt động kiểm tra, đảm bảo thực hiện đúng kế hoạch.

2.4. Giải quyết kịp thời đơn thư khiếu nại, tố cáo, kiểm tra tài chính khi có dấu hiệu tiêu cực. Chủ động theo dõi tình hình hoạt động kiểm tra hội viên và giải quyết mọi vấn đề bức xúc nảy sinh.
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