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          Ban chấp hành Hội Bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng tỉnh Sóc Trăng khóa III xin nghiêm túc tự kiểm điểm đánh giá kết quả và những hạn chế, tồn tại cơ bản trong nhiệm kỳ qua như sau:
           I. VỀ TÌNH HÌNH TỔ CHỨC CỦA BCH:


 Ban chấp hành Hội Bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng tỉnh Sóc Trăng được đại hội lần thứ  III vào năm 2018 có 15 ủy viên. Ban Chấp hành cử ra Ban Thường trực gồm 4 ủy viên.        

           II. KẾT QUẢ HOẠT ĐỘNG CỦA BCH
          1. Những mặt làm được:

 - Nhìn chung Ban chấp hành, nhất là Ban thường trực vẫn duy trì hoạt động của Hội theo đúng tôn chỉ, mục đích của Điều lệ và Quy chế của Hội.  
- Ban Thường trực cử cán bộ tham dự các lớp tập huấn do Hội Bảo vệ người tiêu dùng Việt Nam tổ chức; dự Hội thảo về “Dự thảo Bộ Quy tắc hướng dẫn Thực hành kinh doanh có Trách nhiệm trong Thương mại điện tử tại Việt Nam”, dự Hội thảo “Sáng kiến thúc đẩy Kinh doanh có trách nhiệm trong Thương mại điện tử tại Việt Nam”, “Ngày Quyền của người tiêu dùng Việt Nam”, Hội thảo “Nâng cao kiến thức an toàn thực phẩm cho người tiêu dùng Việt Nam”, Hội thảo “Giới thiệu giải pháp, các sản phẩm tiết kiệm điện”, Chương trình tập huấn “Người tiêu dùng sử dụng điện tiết kiệm, an toàn và hiệu quả” tại TP. Hồ Chí Minh, TP. Cần Thơ, Bạc Liêu, Sóc Trăng, …
- Hằng năm Hội thực hiện một số hoạt động gắn với nhiệm vụ quản lý của nhà nước như mở các lớp tuyên truyền về Luật Bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng và một số văn bản có liên quan trong lĩnh vực Bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng nhằm tăng cường kiến thức cho cán bộ, công chức, các doanh nghiệp, hộ tiểu thương, người tiêu dùng hiểu rõ quyền và lợi ích hợp pháp của mình trên địa bàn tỉnh Sóc Trăng.  
         - BCH Hội đã phối hợp với Sở Công thương, các sở ngành và địa phương để mở các lớp tập huấn về công tác bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng tại các địa phương, được lãnh đạo các địa phương thống nhất cao, cho đây là lĩnh vực bức xúc được chính quyền và nhân dân rất quan tâm. Từ đó tạo điều kiện thuận lợi cho việc tuyên truyền trong lĩnh vực bảo vệ người tiêu dùng ngày càng sâu rộng. 
Trong nhiệm kỳ, Hội đã tổ chức tư vấn, hòa giải giữa người tiêu dùng và nhà sản xuất, phân phối trong việc mua bán, trả lại hàng hóa bị lỗi và tất cả đều hòa giải thành công. 
   * Nguyên nhân đạt được:
          - Được sự quan tâm của UBND tỉnh, UBND các huyện, thị, thành phố, Liên  hiệp các hội KHKT tỉnh, Hội Bảo vệ người tiêu dùng Việt Nam, Sở Khoa học công nghệ, Sở Công Thương, Sở Nội vụ, Sở Tài chính, Chi cục Tiêu chuẩn đo lường Chất lượng.


- Sự nhiệt tình và tinh thần trách nhiệm cao của các vị Ủy viên Ban Chấp hành, nhất là các vị trong Ban Thường trực, Phòng Quản lý thương mại Sở Công Thương.


2. Những hạn chế:
           Bên cạnh một số việc làm được thì còn nhiều việc chưa làm được. Trong đó:

          - Ngoài việc Ban Thường trực còn duy trì, củng cố được hoạt động, thì góc độ Ban Chấp hành chưa làm đầy đủ, chưa làm hết được chức năng nhiệm vụ, quyền hạn; không duy trì được hoạt động của BCH, mặt khác UVBCH Hội chưa làm nòng cốt để phối kết hợp giữa Hội với ngành mình.
          - Từ đó việc triển khai thực hiện các nhiệm vụ của Hội còn nhiều hạn chế (như đã nêu trong báo cáo chung)
* Nguyên nhân hạn chế:
- Các Ủy viên trong BCH đều kiêm nhiệm, hầu hết đều giữ vị trí lãnh đạo trong ngành chuyên môn. Vì vậy rất ít có thời gian tham gia cho hoạt động Hội, phần lớn do bận công tác chuyên môn.
- BCH hội hoạt động chủ yếu do Ban Thường trực tham gia hoạt động thường xuyên, chủ yếu nhờ vào công chức Phòng Quản lý thương mại tham gia để tham mưu giải quyết các vụ việc, báo cáo cho các ngành chức năng.

Trên đây là những nội dung chính tự kiểm điểm của Ban Chấp hành khóa III trình Đại hội xin ý kiến đóng góp.
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