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	UBND TỈNH SÓC TRĂNG
SỞ CÔNG THƯƠNG
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số:         /TTr-SCT
	Sóc Trăng, ngày          tháng         năm 2025


TỜ TRÌNH

Dự thảo Quyết định ban hành Quy định bồi thường, hỗ trợ đối với nhà ở, công trình phục vụ sinh hoạt có một phần hoặc toàn bộ diện tích nằm trong hành lang bảo vệ an toàn đường dây dẫn điện áp cao trên không trên địa bàn tỉnh Sóc Trăng

Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Sóc Trăng
Thực hiện quy định của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2025 và Công văn số 1987/VP-KT ngày 08/4/2025 của Văn phòng UBND tỉnh về việc phối hợp, thống nhất đề nghị xây dựng Quyết định thay thế Quyết định số 34/2020/QĐ-UBND ngày 30/10/2020 và Quyết định số 08/2021/QĐ-UBND ngày 19/3/2021 của Uỷ ban nhân dân tỉnh Sóc Trăng, Sở Công Thương kính trình UBND tỉnh dự thảo Quyết định ban hành Quy định bồi thường, hỗ trợ đối với nhà ở, công trình phục vụ sinh hoạt có một phần hoặc toàn bộ diện tích nằm trong hành lang bảo vệ an toàn đường dây dẫn điện áp cao trên không trên địa bàn tỉnh Sóc Trăng theo trình tự, thủ tục rút gọn, cụ thể như sau:
I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH VĂN BẢN
1. Cơ sở chính trị, pháp lý
- Luật Điện lực ngày 30/11/2024;

- Nghị định số 62/2025/NĐ-CP ngày 04/3/2025 của Chính phủ Quy định chi tiết thi hành Luật Điện lực về bảo vệ công trình điện lực và an toàn trong lĩnh vực điện lực.

2. Cơ sở thực tiễn
Sở Công Thương đã tham mưu UBND tỉnh ban hành Quyết định số 34/2020/QĐ-UBND ngày 30/10/2020 Ban hành Quy định bồi thường, hỗ trợ đối với nhà ở, công trình phục vụ sinh hoạt có một phần hoặc toàn bộ diện tích nằm trong hành lang bảo vệ an toàn đường dây dẫn điện cao áp trên không trên địa bàn tỉnh Sóc Trăng (Quyết định số 34/2020/QĐ-UBND) và Quyết định số 08/2021/QĐ-UBND ngày 19/3/2021 sửa đổi, bổ sung khoản 1 Điều 4 của Quy định bồi thường, hỗ trợ đối với nhà ở, công trình phục vụ sinh hoạt có một phần hoặc toàn bộ diện tích nằm trong hành lang bảo vệ an toàn đường dây dẫn điện cao áp trên không trên địa bàn tỉnh Sóc Trăng ban hành kèm theo Quyết định số 34/2020/QĐ-UBND ngày 30/10/2020 của Uỷ ban nhân dân tỉnh Sóc Trăng (Quyết định số 08/2021/QĐ-UBND), mục đích ban hành quyết định này nhằm thực hiện công tác đền bù giải phóng mặt bằng các công trình đường dây dẫn điện áp cao trên không trên địa bàn tỉnh.
Ngày 04/3/2025, Chính phủ ban hành Nghị định số 62/2025/NĐ-CP quy định chi tiết thi hành Luật Điện lực về bảo vệ công trình điện lực, trong đó sửa đổi định mức bồi thường, hỗ trợ (không quy định định mức cụ thể để hỗ trợ) và bãi bỏ Nghị định số 14/2014/NĐ-CP ngày 26/02/2014 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật điện lực về an toàn điện và Nghị định số 51/2020/NĐ-CP ngày 21/4/2020 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 14/2014/NĐ-CP ngày 26/02/2014 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật điện lực về an toàn điện, do sửa đổi rất nhiều nội dung trong văn bản và phần căn cứ pháp lý của văn bản.
Trên cơ sở đó, Sở Công Thương đề nghị xây dựng Quyết định thay thế Quyết định số 34/2020/QĐ-UBND và Quyết định số 08/2021/QĐ-UBND để thực hiện chính sách đền bù cho các hộ dân bị ảnh hưởng trong triển khai xây dựng các công trình điện lực trên địa bàn tỉnh.
II. MỤC ĐÍCH BAN HÀNH, QUAN ĐIỂM XÂY DỰNG DỰ THẢO VĂN BẢN
1. Mục đích ban hành văn bản
Quyết định ban hành Quy định bồi thường, hỗ trợ đối với nhà ở, công trình phục vụ sinh hoạt có một phần hoặc toàn bộ diện tích nằm trong hành lang bảo vệ an toàn đường dây dẫn điện áp cao trên không trên địa bàn tỉnh Sóc Trăng nhằm thực hiện công tác đền bù giải phóng mặt bằng các công trình đường dây tải điện áp cao trên địa bàn tỉnh.
2. Quan điểm xây dựng dự thảo văn bản 
Sở Công Thương chủ trì, phối hợp các Sở ngành liên quan và UBND các huyện, thị xã, thành phố nghiên cứu, xây dựng dự thảo, tham mưu UBND tỉnh ban hành Quyết định Quy định bồi thường, hỗ trợ đối với nhà ở, công trình phục vụ sinh hoạt có một phần hoặc toàn bộ diện tích nằm trong hành lang bảo vệ an toàn đường dây dẫn điện áp cao trên không trên địa bàn tỉnh Sóc Trăng nhằm đảm bảo tính khả thi, tính hợp pháp, hợp lý và thống nhất của văn bản. Phù hợp với tình hình thực tế quản lý nhà nước về lĩnh vực Năng lượng. Tạo điều kiện thuận lợi cho địa phương trong công tác đền bù giải phóng mặt bằng các công trình đường dây tải điện áp cao trên địa bàn tỉnh.
III. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ THẢO VĂN BẢN
Căn cứ Nghị định số 62/2025/NĐ-CP ngày 04/3/2025 của Chính phủ Quy định chi tiết thi hành Luật Điện lực về bảo vệ công trình điện lực và an toàn trong lĩnh vực điện lực.

Thực hiện Công văn số 1987/VP-KT ngày 08/4/2025 của Văn phòng UBND tỉnh về việc phối hợp, thống nhất đề nghị xây dựng Quyết định thay thế Quyết định số 34/2020/QĐ-UBND ngày 30/10/2020 và Quyết định số 08/2021/QĐ-UBND ngày 19/3/2021 của Uỷ ban nhân dân tỉnh Sóc Trăng.
Sở Công Thương tiến hành dự thảo Quyết định ban hành Quy định bồi thường, hỗ trợ đối với nhà ở, công trình phục vụ sinh hoạt có một phần hoặc toàn bộ diện tích nằm trong hành lang bảo vệ an toàn đường dây dẫn điện áp cao trên không trên địa bàn tỉnh Sóc Trăng và tổ chức lấy ý kiến của các Sở ngành liên quan và UBND các huyện, thị xã, thành phố, tỉnh Sóc Trăng đóng góp ý kiến cho dự thảo và gửi Sở Tư pháp thẩm định theo quy định.
Căn cứ ý kiến đóng góp của các Sở ngành liên quan; UBND các huyện, thị xã, thành phố và Báo cáo thẩm định của Sở Tư pháp, Sở Công Thương tiếp thu, giải trình, chỉnh sửa dự thảo Quyết định trình UBND tỉnh.
IV. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ THẢO VĂN BẢN
- Điều 1. Phạm vi điều chỉnh. 

- Điều 2. Đối tượng áp dụng.
- Điều 3. Bồi thường, hỗ trợ đối với nhà ở, công trình phục vụ sinh hoạt có một phần hoặc toàn bộ diện tích nằm trong hành lang bảo vệ an toàn đường dây dẫn điện áp cao trên không trên địa bàn tỉnh Sóc Trăng.

- Điều 4. Tổ cức thực hiện.
V. NHỮNG NỘI DUNG BỔ SUNG MỚI SO VỚI DỰ THẢO VĂN BẢN GỬI THẨM ĐỊNH (NẾU CÓ)
VI. DỰ KIẾN NGUỒN LỰC, ĐIỀU KIỆN BẢO ĐẢM CHO VIỆC THI HÀNH VĂN BẢN VÀ THỜI GIAN TRÌNH THÔNG QUA/BAN HÀNH
Kinh phí thực hiện bồi thường, hỗ trợ đối với nhà ở, công trình phục vụ sinh hoạt có một phần hoặc toàn bộ diện tích nằm trong hành lang bảo vệ an toàn đường dây dẫn điện áp cao trên không trên địa bàn tỉnh Sóc Trăng do chủ đầu tư các công trình điện lực chi trả theo phương án bồi thường, hỗ trợ được cơ quan có thẩm quyền phê duyệt.
VII. NHỮNG VẤN ĐỀ XIN Ý KIẾN (NẾU CÓ)
Trên đây là Tờ trình về dự thảo Quyết định ban hành Quy định bồi thường, hỗ trợ đối với nhà ở, công trình phục vụ sinh hoạt có một phần hoặc toàn bộ diện tích nằm trong hành lang bảo vệ an toàn đường dây dẫn điện áp cao trên không trên địa bàn tỉnh Sóc Trăng kính trình UBND tỉnh xem xét, quyết định./.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                       
 (Đính kèm dự thảo Quyết định của UBND tỉnh; Bảng tổng hợp, giải trình ý kiến đóng góp và Văn bản góp ý của các cơ quan, đơn vị liên quan; Báo cáo thẩm định của Sở Tư pháp).
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